

Орловскія

ОРЛОВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ГОДЪ ПЯТЫЙ

1-го ДЕКАБРЯ № 23 1869 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

І. УКАЗЫ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

Отъ 18 Октября 1869 года, за № 47. Относительно вознагражденія Начальниковъ и Наставниковъ духовно-учебныхъ заведеній, за исправленіе въ сихъ заведеніяхъ обязанностей убылыхъ лицъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Исправляющаго должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 28 Іюня 1869 г. за № 7463, о дополнительныхъ, къ существующимъ нынѣ, правилахъ по предмету выдачи вознагражденія всѣмъ вообще Настав-

никамъ и Начальникамъ духовно-учебныхъ заведений за исполненіе обязанностей убылыхъ лицъ. Приказали: По поводу встрѣчаемыхъ по духовно-учебному вѣдомству недоразумѣній относительно вознагражденія лицъ, исполняющихъ обязанности выбывшихъ Начальниковъ и Наставниковъ, согласно заключенію Хозяйственнаго Управленія, въ разъясненіе и дополненіе постановленія Святейшаго Синода отъ 11 Апрѣля 1866 г., сообщить Епархіальнымъ Архіереямъ, для руководства Правленій духовно-учебныхъ заведений, слѣдующія правила: 1) Начальствующія лица ни въ какомъ случаѣ не могутъ принимать на себя исправленіе должностей, состоящихъ въ подчиненности, или зависимости отъ нихъ, какъ напр. Ректоръ Семинаріи—должности Инспектора, Смотритель Училища—Помощника его и т. д. 2) Наставники духовно-учебныхъ заведений, исправляющіе должности Начальниковъ сихъ заведений, получаютъ полное штатное содержаніе по исправляемой вакантной должности, съ обязанностію по уставу имѣть извѣстное число уроковъ по предмету преподаваемому теми лицами, должности которыхъ они исправляютъ. Если же на Наставника, исправляющаго должность Начальника заведенія,—Ректора или Инспектора Семинаріи, Смотрителя или Помощника въ Училищѣ,—Семинарскимъ или Училищнымъ Правленіемъ возложено будетъ, въ случаѣ недостатка наличныхъ Наставниковъ, преподаваніе какого нибудь предмета сверхъ присвоеннаго исправляемой имъ должности, то онъ получаетъ вознагражденіе за преподаваніе и этого предмета, на-

равнѣ с
емыхъ и
Наставни
няющіе с
заведеній
не изъ с
жностямъ
ствительн
занности
слѣдоват
По если
или Уч
должност
собствен
ненію в
закономъ
по сей
пока до
Епархіал

Отъ 30 С
возстанов
ученымъ с

По ук
ЧЕСТВА
слушали
должност
Августа
новленія
по учены

равнѣ съ прочими Наставниками, по числу даваемыхъ имъ уроковъ и 3) вообще Начальники и Наставники духовно-учебныхъ заведеній, исполняющіе обязанности убылыхъ Наставниковъ тѣхъ заведеній, получаютъ за труды свои вознагражденіе изъ остаточнаго жалованья по вакантнымъ должностямъ сихъ послѣднихъ лицъ, лишь за дѣйствительное исполненіе ими принятой на себя обязанности, т. е. по числу данныхъ ими уроковъ, слѣдовательно за исключеніемъ дней вакаціонныхъ. Но если сіи лица назначены будутъ Семинарскимъ или Училищнымъ Правленіемъ къ исправленію должностей Начальствующихъ или Наставниковъ, собственно по болѣзни, командировкѣ или увольненію въ отпускъ тѣхъ лицъ на установленный закономъ срокъ, то они никакого вознагражденія по сей должности не получаютъ до тѣхъ поръ, пока должность не будетъ вакантною. О чемъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ и послать указы.

*Отъ 30 Сентября 1869 года, за № 38. Относительно
возстановленія права на полученіе классныхъ окладовъ по
ученымъ степенямъ для лицъ, временно лишившихся этого
права.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Исправляющаго должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 2-го Августа сего года за № 9445, относительно возстановленія права на полученіе классныхъ окладовъ по ученымъ степенямъ для лицъ, временно-лишив-

шихся этого права. Приказали: Дать знать Епархіальнымъ Преосвященнымъ указами, къ свѣдѣнію и руководству, что лица, кои Святѣйшимъ Синодомъ утверждены въ ученыхъ степеняхъ доктора, магистра и кандидата богословія, но, въ послѣдствіи или за выходомъ въ свѣтское званіе, или по состоянію на службѣ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, преобразованныхъ по новымъ уставамъ и штатамъ, лишились права на полученіе классныхъ окладовъ, могутъ просить о возобновленіи производства имъ сихъ окладовъ, если только они: а) возвратились въ духовное званіе и рукоположены въ священнослужительскій санъ и б) перешли на службу изъ преобразованныхъ въ непреобразованные духовно-учебныя заведенія, въ первомъ случаѣ со дня рукоположенія ихъ въ священнослужительскій санъ, а въ послѣднемъ со дня перемѣщенія на службу въ помянутыя заведенія. При чемъ объяснить Преосвященнымъ Епархіальнымъ Архіереямъ, что возобновленіе производства классныхъ окладовъ означеннымъ лицамъ, на будущее время, предоставлено Святѣйшимъ Синодомъ Хозяйственному при Святѣйшемъ Синодѣ Управленію, въ которое посему и должны быть вносимы ходатайства по этому предмету.

Отъ 12 Октября 1869 года, за № 42. О христоматіи Греческаго языка, составленной Статскимъ Совѣтникомъ Писовымъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ

слушали
щимъ до
отъ 14
Учебнаго
Духовны
Греческа
ческаго
комъ Но
Комитета
Училища
для объ
ніямъ кт
нымъ Ар
что о цѣ
означенн
книга эт
лицъ, П
вѣстност

*Отъ 31 С
въ устано*

По ука
СТВА, С
шали вѣд
Октября
соча йш
ніемъ Го
партамен
отнесено
(т. III

слушали: предложенный Господиномъ Исправляющимъ должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 14 Августа сего года за № 221, журналъ Учебнаго Комитета о введеніи въ употребленіе въ Духовныхъ Училищахъ, вмѣсто учебной книги Греческаго языка Каченовскаго, христоматіи Греческаго языка, составленной Статскимъ Совѣтникомъ Носовымъ. Приказали: Заключение Учебнаго Комитета о введеніи въ употребленіе въ Духовныхъ Училищахъ означенной христоматіи утвердить и, для объявленія о таковомъ училищнымъ Правленіямъ къ исполненію, Преосвященнымъ Епархіальнымъ Архіереямъ послать указы, съ объясненіемъ, что о цѣнѣ, по которой можетъ быть пріобрѣтаема означенная христоматія, какъ и о порядкѣ, какимъ книга эта должна быть выписываема для Училищъ, Правленія оныхъ будутъ поставлены въ извѣстность особо отъ сего.

Отъ 31 Октября 1869 года, за № 52. О доставленіи, въ установленные сроки, свѣдѣній для изданія Адресъ-Календаря.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали вѣдѣніе Правительствующаго Сената, отъ 15 Октября за № 3987, въ коемъ изъяснено, что Высочайше утвержденнымъ 16 Января 1867 г. мнѣніемъ Государственнаго Совѣта къ обязанности Департамента Герольдіи Правительствующаго Сената отнесено изданіе Адресъ-Календаря. По закону же (г. III Уст. о Служ. Прав. ст. 1490 и 1491 по

прод. 1868 г.) всѣ начальствующія мѣста и лица обязаны присылать въ Департаментъ Герольдіи ежегодно къ Іюню и Декабрю мѣсяцамъ, для составленія Адресъ-Календаря, списки подвѣдомственныхъ имъ мѣстъ и лицъ, по самымъ послѣднимъ перемѣнамъ составленные, а также свѣдѣнія о случившихся новыхъ перемѣнахъ, а о недоставившихъ по ст. 1492 того же т. Св. Зак. доводятся до свѣдѣнія ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, и присылка тѣхъ списковъ требуется съ нарочными, на счетъ виновныхъ, эстафетами. Имѣя въ виду, что вышеприведенный законъ не всѣми начальствующими мѣстами и лицами надлежаще исполняется и что изъ нихъ одни требуемыхъ закономъ симъ списковъ вовсе не доставляютъ, а другія пересылаютъ оныя несвоевременно, отъ чего происходитъ неполнота и замедленіе въ изданіи Адресъ - Календаря, Правительствующій Сенатъ опредѣлилъ подтвердить всѣмъ начальствующимъ мѣстамъ и лицамъ о непремѣнномъ и своевременномъ исполненіи изложенныхъ требованій закона. Приказами: О непремѣнномъ и своевременномъ исполненіи закона, изображеннаго въ 1490 и 1491 ст. III т. Св. Зак. Уст. Служб. Прав. (по прод. 1868 г.) относительно доставленія въ Департаментъ Герольдіи Правительствующаго Сената, въ установленные сроки, надлежащихъ свѣдѣній, для изданія Адресъ-Календаря, предписать циркулярно подлежащимъ мѣстамъ и лицамъ духовнаго вѣдомства указами.

— Святѣйшій
отъ 4 Н
освященн
и сѣвско
сочайш
тября с
шаго С
викарием
духовной
сему Свя
щенству
скую въ
кандидат
семинарі
Святѣйш
нымъ ук
№ 53. по

— Ука
сего года
хіяльному
онаго, в
да, села
Иванова,
55 руб. с
орловска

— Мп
биковъ,
набедренн

Святѣйшей Правительствующей Синодъ указомъ, отъ 4 Ноября сего года за № 3695, далъ знать Преосвященнѣйшему Макарію, епископу орловскому и сѣвскому, что ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ Высочайше соизволилъ утвердить въ 31-й день октября сего года всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о бытіи епископомъ кинешемскимъ, викаріемъ ростромской епархіи, ректору орловской духовной семинаріи архимандриту Палладію; по сему Святѣйшей Синодъ поручилъ Его Преосвященству распорядиться объ избраніи на ректорскую въ орловскую духовную семинарію вакансію кандидата, на основаніи изложенныхъ въ уставѣ семинаріи правилъ, и объ избранномъ представить Святѣйшему Синоду въ установленномъ циркулярнымъ указомъ Синода, отъ 4 декабря 1867 года за № 53. порядкѣ.

II. ИЗВѢСТІЯ.

— Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 18 октября сего года за № 3559, дано знать орловскому епархіальному начальству, что вслѣдствіе ходатайства онаго, вдовѣ умершаго священника, орловскаго уѣзда, села Срѣтенскаго, что на Рыбницѣ, Стефана Иванова, Екатеринѣ *Ивановой* назначена пенсія, по 55 руб. сер. въ годъ, съ 14 іюня 1869 года, изъ орловскаго губернскаго казначейства.

— Мценскаго уѣзда, села Спасскаго, что въ Бибиковѣ, священникъ Михаилъ Дакшинъ награжденъ набедренникомъ.

— Карачевского уѣзда, села Хотькова, священникъ Александръ *Тропольскій*, согласно его прошенію, перемѣщенъ въ село Борки, ливенскаго уѣзда.

— Изъ церкви села Верхососенья, малоархангельскаго уѣзда, 27 минувшаго октября похищено денежной суммы, которая состояла въ золотѣ, серебрянѣ, мѣди и кредитныхъ билетахъ, въ количествѣ 615 р. 79 коп.

Умерли: священники: дмитровскаго уѣзда, села Осмони, Іоаннъ *Семовъ*; малоархангельскаго уѣзда, села Стефановскаго, Протасово тожъ, Димитрій *Островъ*; мценскаго Николаевскаго собора заштатный діаконъ Алексѣй *Веселовъ* и причетники: ливенскаго уѣзда, села Круглаго, Петръ *Ватковскій* и болховскаго уѣзда, села Коптева, Димитрій *Красинъ*.

Редакторъ, каедр. прот. Авксентій *Слюсаревъ*.
Дозв. ц. изур. Орелъ. Декабря 1-го дня 1869 года.

въ ден.
безплотн
щеннѣйш
скимъ
тина Во

Великт
Кто изм
его? Кто
ся внутр
стигнетъ
ея уетро
видимым
мый, ду
ятный и
вають
чего суш
когда вс
насъ при
бывшій
Онъ пр
щемъ сл
въ служе
(Евр. 1,

Обрати
щій о м
леблетъ

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ПОУЧЕНІЕ

въ день Архистратига Михаила и прочихъ
безплотныхъ силъ, произнесенное Преосвя-
щеннѣйшимъ Макаріемъ, епископомъ орлов-
скимъ и сѣвскимъ, въ церкви Орловской Бах-
тина Военной Гимназіи, 8 ноября 1869 года.

Великъ и непостижимъ для насъ міръ видимый!
Кто измѣритъ величину его и уразумѣетъ составъ
его? Кто пойметъ и вполнѣ узнаетъ, что содер-
жится внутри земли и на тверди небесной? Кто по-
стигнетъ всѣ тайны природы, ея силы и законы,
ея устройство и порядокъ? А вотъ еще за этимъ
видимымъ міромъ сокрытъ отъ насъ міръ невиди-
мый, духовный, ангельскій, гораздо болѣе необъ-
ятный и непостижимый. И наука и умъ недоумѣ-
ваютъ о горнемъ мірѣ семъ.— Есть ли онъ и для
чего существуетъ? Для чего сотворены ангелы,
когда все необходимое находится въ окружающей
насъ природѣ? На вопросы сіи отвѣчаетъ за насъ
бывшій самъ на третьемъ небеси апостоль Навель.
Онъ прямо говоритъ о мірѣ духовъ и ихъ всеоб-
щемъ служеніи намъ: *Не вси ли суть служебнии дуси,
въ служеніе посылаеми за хотящихъ насльдовать спасеніе*
(Евр. 1, 14)?

Обратись къ словамъ симъ всякій, недоумѣваю-
щій о мірѣ ангельскомъ! Вразумись ими, если ко-
леблетъ тебя сомнѣніе! Ты многого и многого не

видишь, и между тѣмъ вѣришь и принимаешь за истину. Не видишь ты силъ природы; между тѣмъ не только вѣришь имъ, но стараешься даже изучать ихъ. Не видишь цѣлой исторіи минувшихъ событій: между тѣмъ принимаешь ихъ и обогащаешь ими свой умъ и память. Не видишь ты и души твоей; между тѣмъ мыслишь ею и стараешься обогатить ее познаніями. А міръ невидимый, міръ ангельскій созданъ преимущественно для тебя, для твоего служенія и спасенія. Привикни къ нему вѣрою, если умъ твой не постигаетъ его. Впрочемъ, при откровеніи и умъ нашъ не оставленъ во тѣмъ касательно ангеловъ.

Ангелы сотворены, между прочимъ, для того, чтобы восполнить ими лѣствицу мірозданія, составить переходъ отъ видимаго къ невидимому, отъ твари къ Творцу. Въ природѣ мы видимъ связь и порядокъ. Одинъ рядъ существъ съ другимъ соединенъ, одно царство природы къ другому тѣсно примыкаетъ, такъ что нѣтъ перерыва между существами однородными и разнородными. Человѣкъ составляетъ вѣнецъ всего видимаго творенія. Для него созданы земля и вода, огонь и воздухъ, растенія и животныя. Но этотъ вѣнчаннѣйшій славою и честію человѣкъ обанчиваетъ собою только рядъ существъ земныхъ и видимыхъ. За нимъ должна слѣдовать область невидимаго, духовнаго. Душею своею онъ начинаетъ эту область, которая восходитъ по степенямъ горней лѣствицы до чистѣйшаго, самосущаго Духа. Безъ этой лѣствицы горнихъ, безплотныхъ силъ, рядъ твореній и ихъ постепенность должны прерваться. Потому что раз-

стояніе м
что остав
сти и пр
непристу
сомъ и ч
человѣкъ
лѣствицы
ной или
своей пор
ляютъ на
устройст
порядокъ
безпрекос
Но есл
тія о мір
насъ одн
чертами
духовъ.
того, что
гаты на
встрѣчае
тяхъ жи
окружаю
здоровье
на насъ.
управлят
юныя год
реваютъ
изнемога
грѣховъ.
блзновъ
вомъ, то

стояніе между Богомъ и человѣкомъ такъ велико, что оставить его незамѣненнымъ противно благодати и премудрости Создателя, живущаго во свѣтѣ непреступномъ, но устроившаго все мѣрою, вѣсомъ и числомъ. Если есть начало духовное въ человѣкѣ, то должно быть и продолженіе его по лѣствицѣ духовъ сотворенныхъ. Въ этой премірной или горней лѣствицѣ есть своя іерархія, есть свой порядокъ и своя подчиненность. Если изумляютъ насъ порядокъ міра видимаго и его чудное устройство; то тѣмъ изумительнѣе долженъ быть порядокъ въ мірѣ горнихъ силъ, исполняющихъ безпрекословно волю Создателя.

Но если бы книга природы не внушала намъ понятія о мірѣ духовномъ; то этому понятію научила бы насъ одна книга Откровенія, въ которой ясными чертами изображена цѣль сотворенія безплотныхъ духовъ. Всѣ они созданы для служенія намъ, — для того, чтобы избавлять насъ отъ напастей и помогать намъ, особенно въ дѣлѣ спасенія. Съ нами встрѣчается много бѣдъ и опасностей на всѣхъ путяхъ жизни нашей. Враги внутренніе и внѣшніе окружаютъ насъ со всѣхъ сторонъ. Силы наши и здоровье часто измѣняютъ намъ. Стихія возстаютъ на насъ. Въ молодыхъ лѣтахъ мы не въ силахъ управлять собою и постоянно претыкаемся. Въ юные годы страсти, какъ волны, ежеминутно обуреваютъ насъ и готовы поглотить. Въ старости изнемогаютъ и тѣло и душа наша отъ безсилія и грѣховъ. А сколько еще во всѣхъ возрастахъ соблазновъ, паденій и грѣховъ — то мыслю, то словомъ, то дѣломъ, то желаніемъ? Кто же избавляетъ

насъ отъ всѣхъ враговъ и напастей на нашу душу и на тѣло? Кто спасаетъ насъ отъ грѣховной смерти, готовой низвести насъ во адъ? Къ намъ, отъ самага крещенія, приставлены ангелы Господни. Они берегутъ насъ во всю жизнь, охраняютъ насъ отъ всѣхъ опасностей и невидимо ополчаются противъ враговъ нашихъ. Научаютъ насъ добру и отклоняютъ отъ зла. Радуются нашей правдѣ и оплакиваютъ всякую неправду.

Воспомявая о таковыхъ благодѣтеляхъ нашихъ, мы не можемъ не благоговѣть въ благодарныхъ чувствахъ предъ Богомъ и предъ Его попечительнымъ Промысломъ о насъ недостойныхъ. Да!—Великъ и высокъ человекъ въ очахъ Божіихъ! Онъ *малымъ чѣмъ умаленъ отъ ангелъ* (Псал. 8, 6). Для него приходилъ на землю и воплотился самъ Сынъ Божій. Для служенія человеку приставлены ангелы, превышающіе его и силою и умомъ, а тѣмъ болѣе святостію. Они хранятъ насъ отъ рожденія до самой смерти нашей. Сами они хотя невидимы, но дѣйствія ихъ видны для всѣхъ. Священная исторія исполнена безчисленныхъ примѣровъ явленія ангеловъ и ихъ служенія всѣмъ, знающимъ Бога и боящимся Его. Не вѣрять бытію ихъ значитъ не вѣрять себѣ и другимъ, даже не вѣрять самому Богу, свидѣтельствовавшему о нихъ. Каждый изъ васъ, дѣти, можетъ увѣриться въ бытію и дѣйствію ангеловъ, если будете внимательны къ себѣ, ко всѣмъ движеніямъ и перемѣнамъ души. Вспомните, кто иногда избавляетъ насъ отъ явной, неминуемой опасности? Кто по временамъ внушаетъ намъ невидимо благія мысли и отталкиваетъ отъ

злыхъ на
къ злу?
живаешь
всѣмъ—б
нибудь,
омраченн
ники, ру
шихъ. п
нія. Мы
дятъ нас
молятся
скорбяхъ
къ раска
добру. Е
щали ее
ими пом
своей.

Впроче
шіе нас
нымъ;
скорбѣтъ
наставни
гу наше
стая и с
насъ грѣ
волю Бо
созданы
черезъ то
жить на
(Псал. 9
со страх
гомъ, ов

у душу
й смер-
иъ, отъ
сподни.
гъ насъ
ся про-
у и от-
и опла-
ашихъ,
арныхъ
читель-
а!—Ве-
ь! Онъ
). Для
ь Сынъ
и анге-
а тѣмъ
рожденія
идимы,
щенна
овъ яв-
ющимъ
хъ зна-
вѣрять
. Каж-
ь бытіи
ьны къ
души.
явной,
ушаетъ
тъ отъ

злыхъ намѣреній, при всемъ расположеніи нашемъ къ злу? Какая невидимая, посторонняя сила удерживаетъ иногда насъ отъ грѣховъ, на которые со-всѣмъ—было рѣшились мы? Это—не случай какой—нибудь, не привычка, не законъ, даже не совѣсть, омраченная грѣхомъ,—это ангелы, вѣрные наставники, руководители, хранители душъ и тѣлесъ нашихъ, приставленные къ намъ для нашего спасенія. Мы не видимъ ихъ; за то они постоянно видятъ насъ и знаютъ многія мысли наши и желанія, молятся съ нами и за насъ, утѣшаютъ насъ въ скорбяхъ, подкрѣпляютъ въ терпѣніи, возбуждаютъ къ раскаянію и всегда готовы преклонить насъ къ добру. Если вы не ощущаете силы ихъ; то ощу-щали ее тѣ, кои вникали въ себя, слѣдили за сво-ими помыслами и уподоблялись имъ по жизни своей.

Впрочемъ не возгордимся тѣмъ, что ангелы, вы-шіе насъ по природѣ, служатъ намъ недостой-нымъ; напротивъ должны смираться при семъ и скорбѣть, что мы не слушаемся такихъ высокихъ наставниковъ, не пользуемся ихъ уроками ко бла-гу нашему и спасенію. Самая природа ихъ, чи-стая и свѣтлая, не унижается служеніемъ ихъ для насъ грѣшныхъ. Они служеніемъ симъ исполняютъ волю Божію, всегда святую и праведную. Они и созданы для того, чтобы исполнять волю сію и чрезъ то прославлять Бога, *заповѣдавшію* имъ слу-жить намъ и *хранить насъ во всѣхъ путяхъ* нашихъ (Псал. 90, 11). Они, какъ горнія силы, постоянно со страхомъ и трепетомъ предстоятъ предъ Бо-гомъ, окружаютъ престолъ Его и восхваляютъ дѣ-

ла Его. Да и кому болѣе извѣстна природа божественная, какъ не тѣмъ, кои *ввышю видятъ лице Отца небеснаго* (Матѹ. 18, 10)? Кто болѣе знаетъ силу, премудрость и благость въ Богѣ, какъ не тѣ, кои видятъ постоянное Его попеченіе о всемъ мірѣ, постоянныя Его благодѣянія ко всему роду человѣческому и въ особенности къ хотящимъ наследовать спасеніе? Кто достойнѣе ангеловъ можетъ восхвалять Бога подобающею славою? Хвала ихъ началась съ самаго созданія ихъ и видимаго нами міра. Они *хвалили Бога гласомъ велиимъ*, когда являлись только *звѣзды* на тверди небесной (Іов. 28, 7). Правда, что и самая земля, а тѣмъ болѣе *небо поставляетъ славу Божию* (Псал. 18, 1); но это славословіе только внѣшнее, безъ сознанія предмета славы. Прославляютъ Бога и люди; но эта слава не рѣдко помрачается дѣлами, недостойными Его. Отъ облеченныхъ грѣшною плотію не можетъ быть всегда подобающей славы нетлѣнному и блаженному Богу. Одни ангелы, какъ духи безплотные, чистые, святые, могутъ восхвалять достойно Бога и оправдать цѣль всего мірозданія. Ихъ молитвы всегда услышаны; потому что они творятъ волю Создавшаго ихъ. Ихъ поклоненіе всегда угодно Богу; потому что относится къ Его существу и къ нашему спасенію. Ихъ небесная слава всегда достойна славимаго и поклоняемаго Господа. Въ этой-то славѣ небесной и состоитъ цѣль созданія ихъ Богомъ всеблаженнымъ.

Указаніемъ на славу ангеловъ оканчиваемъ въ честь ихъ настоящую бесѣду съ вами, питомцы вертограда сего, и заключаемъ ее тѣмъ, что какъ

для позна
физическ
духовных
ховной ж
увѣримся
подражан
занной ду
лить себя
небесахъ.

Вы же
геловъ
ображдай
тоградъ
вашему
просвѣти
мѣемъ с
зла, и не
чемъ сла
ми святы

МЫСЛИ

Старец
храма,
рецъ Сол
жилище
Приблиз
Произв

для познанія силъ физическихъ требуются опыты физическіе, такъ и для познанія силъ небесныхъ, духовныхъ, нужны опыты и наблюденія въ духовной жизни. По этимъ опытамъ мы несомнѣнно увѣримся въ бытіи ангеловъ и будемъ стараться о подражаніи имъ и въ этой мятежной жизни, связанной узами міра и плоти, чтобы здѣсь приготовить себя заранѣе къ равно—ангельской жизни на небесахъ.

Вы же, небесныхъ воинствъ Архистратизи, Ангеловъ начальницы и челоуѣковъ наставницы, обрадуйте благодатнымъ посѣщеніемъ своимъ вертоградъ сей вмѣстѣ съ храмомъ, посвященнымъ вашему имени; отгоните облегающую насъ мглу и просвѣтите очи ума и сердца нашего, да уразумѣемъ силу вашу, спасающую насъ отъ всякаго зла, и подъ вашимъ сильнымъ покровомъ достигнемъ славы и блаженства купно съ вами и со всеми святыми. Аминь.

МЫСЛЕННОЕ ПУТЕШЕСТВІЕ ИНОКА ВЪ ІЕРУСАЛИМЪ.

(Продолженіе).

Дворецъ Соломона, Сионъ и домъ Давида.

Старецъ. Ты спрашиваешь, что за зданіе близъ храма, великолѣпное и обширное? Это—дворецъ Соломона; это—преукрашенное и богатѣйшее жилище мудрѣйшаго и богатѣйшаго изъ царей. Приблизимся къ нему и всмотримся.

Производитель работъ при строеніи дворца Со-

ломонова былъ тотъ же Хирамъ тирянинъ, который царемъ тирскимъ присланъ былъ для созиданія храма Господня. Все, что ты видишь: домъ собственно для Соломона, домъ (напротивъ) для жены его египтянки, домъ дубравы ливанскія, множество столповъ изъ ливанскаго кедра, мѣсто престоловъ или судилище, обширные сады, разные въ разныхъ мѣстахъ фонтаны, и пр. и пр., все это устроено въ продолженіе тринадцати лѣтъ. Въ святой библии два припомнимъ мѣста, гдѣ описывается весь этотъ трудъ Соломона и Хирама. Первое — то, въ коемъ свящ. историкъ (3 Цар. гл. 7) повѣствуетъ такъ: *и домъ свой созда Соломонъ тринадцати лѣтъ, и соверши весь домъ свой, и созда домъ древомъ ливанскимъ, сто лакотъ долота его, и тридцать лакотъ высота его, и пятьдесятъ лакотъ широта его . . . , и покры дсками кедровыми . . . оконъ три ряда, и камара надъ камарою треуго (трехъ-этажный) и пр. Вся сія бялу отъ камней драгоценныхъ и пр. Во второмъ самъ Соломонъ ичисляеть строенія свои и домашнія занятія такъ: *возвеличилъ твореніе мое, создахъ ми дома, насадихъ ми винограды, сотворихъ ми вертограды и сады, и насадихъ въ нихъ дресвь всякаго плода: сотворихъ ми купьли водныя (фонтаны и пруды), еже напаяти отъ нихъ прозябеніе дресвь. Притяжалъ рабы и рабыни: и стадъ мною ми бысть . . . : сотворихъ ми поющихъ и поющихя, и услажденія сыновъ чловческихъ* (Еккл. 2, 4—8).*

Съ удивленіемъ обзрѣвая жилища твои, царю Соломоне, блестяція золотомъ (серебро было у него ни по чемъ) и дорогими камнями, желалъ бы я взглянуть на одну особенно камару, — ту, въ ко-

торой ты
шихъ му
въ позна
созворенн
ислodayа
сомнѣнія
гдѣ ты,
составил
Екклесіас
— гдѣ, по
нѣе всѣх
ступилъ
ее тебѣ
хвальный
Гдѣ, въ
ны Духо
наставлен
комъ бы
ствомъ к
наприм.
1, 7. 24,
мости на
24. 21, 3
23. 6. 4).
о праздни
гя и вес
несравнен
золота, к
Гдѣ въ
живо по
поднебесн
Инокъ.

той ты, мудрѣйшій изъ всѣхъ когда либо бывшихъ мудрецовъ, любомудрствовалъ и углублялся въ познаніе Бога, Творца и Вседержителя, и всего сотвореннаго—*отъ кедра, иже въ ливань, до иссопа, исключающаго изъ стѣны*; желалъ бы видѣть тотъ, безъ сомнѣнія, уединенный уголокъ великаго дома, гдѣ ты, по данной тебѣ отъ Бога премудрости, составилъ исполненныя мудрости книги Притчей, Екклесіаста, Пѣснь Пѣсней и книгу Премудрости, — гдѣ, познавъ, что премудрость выше и драгоценнѣе всѣхъ благъ, и что она есть даръ Божій, приступилъ ты къ Господу и молился Ему даровать ее тебѣ (Прем. Сол. гл. 9), восписалъ ей и похвальные рѣчи (6, 12 и пр. 7, 28—30. 8, 1—8.). Гдѣ, въ которомъ кровѣ (этажѣ дворца) преподаны Духомъ Святымъ Соломону глубокія и мудрыя наставленія, служащія всѣмъ и каждому, въ какомъ бы кто званіи ни былъ, вѣрнымъ руководствомъ къ достиженію всякаго истиннаго блага; наприм. наставленія о страхѣ Божіемъ (Притч. 1, 7. 24, 21. 14, 26. 27), о непрерывной зависимости насъ самихъ и всего нашего отъ Бога (20, 24. 21, 31), о трезвѣннн или храненіи сердца (4, 23. 6. 4), о молчаніи (13, 3. 10, 19. 11, 12. 21, 23), о праздности и трудолюбіи (13, 4), и прочія многія и весьма многія слова мудрости, которыя несравненно прекраснѣе и дороже тѣхъ камней и золота, коими украшенъ былъ весь этотъ дворецъ? Гдѣ въ немъ, въ какомъ его уголкѣ, Соломонъ живо почувствовалъ и изобразилъ суѣту всего поднебеснаго (Еккл. 1, 12—18. гл. 2)?

Инокъ. Желательно бы знать, какъ вѣровалъ и

какъ исповѣдалъ Соломонъ свою вѣру въ обѣтованнаго Мессію, Спасителя міра?

Старецъ. По свидѣтельству священнаго историка, излагала Соломонъ три тысящи притчей, и быша пѣсни его пять тысящъ (3 Царс. 4, 32). Но къ прискорбію, между его притчами нѣтъ ни одной такой, которая указывала бы на Господа Христа, хотя Соломонъ, какъ строитель храма, былъ въ нѣкоторыхъ чертахъ прообразомъ Христа Спасителя, какъ Зиждителя Церкви; и между его пѣснями нѣтъ ни одной, подобной псалмамъ Давида, отъ него, заключающимъ въ себѣ ученіе о Христѣ Господѣ. Другой причины сего я не могу представить, кромѣ обрѣтаемой въ сихъ словахъ Господа, яко *утаилъ сія Богъ отъ премудрыхъ и разумныхъ, и открылъ та младенцемъ* (Лук. 10. 21).

Если бы Соломонъ нынѣ воззрѣлъ на вся творенія своя, яже сотвориста рука его, и на трудъ, имже трудился творити (Еккл. 2, 11); то съ живѣйшимъ чувствомъ не повторилъ ли бы онъ тысячу разъ въ урокъ миролюбцамъ; *се вся суета?* . . .

Неизвѣстно, кѣмъ и чѣмъ было занимаемо жилище Соломона во время земной жизни Господа? Вѣроятно, никѣмъ и ничѣмъ, по огромности и многосложности своей. Не было ли у кого изъ членовъ синадріона въ мысляхъ того, что его займетъ ожидаемый Мессія, по возстановленіи престола Давида? Разрушеніе его послѣдовало вмѣстѣ съ разрушеніемъ храма.

Сіонъ и доль Давидовъ.
Старецъ. Мы стоимъ теперь на Сіонѣ, смотря отъ

селѣ на
нимавші
соту Іер
этою св
здѣсь же
кахъ на
и съ тѣ
ея стран
1.) Сіо
крѣпость
Іевосеея,
брались
единодуш
шинъ б
по ихъ
третьей ра
Сію-то к
илъ, по
номъ и
жительств
Давидовъ.
Давидовъ,
свой. (П
пость Сі
Давидъ
довымъ,
(2 Цар.
сіялъ ве
чаемъ (по
и возвыц
его пред
всѣхъ и

сель на храмъ Соломоновъ и на его чертоги, занимавшіе всю ближайшую, противоположную высоту Іерусалима. Чтобы лучше ознакомиться съ этою священнѣйшею горою—Сіономъ, останемся здѣсь же мысленно, останемся съ тою же въ рукахъ нашихъ книгою, то есть, со святою бібліей, и съ тѣмъ же желаніемъ—повторить нѣкоторыя ея страницы.

1.) *Сіонъ*. То была, по сказанію свящ. историка, крѣпость, занимаемая іевуссеями, когда по смерти Іевосеея, сына Саулова, все колѣно Израилевы собрались въ Хевронъ—мѣстопробываніе Давида, и единодушно предложили ему чрезъ своихъ старѣйшинъ быть царемъ всѣхъ ихъ, и когда Давидъ, по ихъ желанію, положилъ съ ними завѣтъ и въ третій разъ принялъ помазаніе (2 Цар. 5, 1—3. 7). Сію-то крѣпость—Сіонъ Давидъ, царь всего Израиля, пожелалъ взять у іевуссеевъ, взялъ приступомъ и утвердилъ въ ней свой престоль и свое жительство. *И взя Давидъ крѣпость Сіону: сія есть градъ Давидовъ. И сяде Давидъ въ крѣпости, и наречеса сія градъ Давидовъ, и созда той градъ около отъ краеградїа, и домъ свой.* (По русскому переводу: Давидъ взялъ крѣпость Сіонъ; это—городъ Давидовъ. И поселился Давидъ въ крѣпости, и назвалъ ее городомъ Давидовымъ, и обстроилъ кругомъ отъ Милло и внутри). (2 Цар. 5, 7. 9). Съ сего времени и Давидъ просіялъ величіемъ и славою: *идяше Давидъ идый и величаемъ* (по русскому переводу: преуспѣвалъ Давидъ и возвышался—ст. 10), и Сіонъ сдѣлался въ царствѣ его предметомъ любви, почтенія и благоговѣнія для всѣхъ и cadaго.

2.) Никакое земное имя и мѣсто не воспоминается такъ часто и съ такою любовію въ Псалтири, въ книгахъ пророческихъ и въ богослужебныхъ пѣснопѣніяхъ, какъ Сіонъ. Довольно для насъ, если увидимъ это въ Псалтири. Открой второй псаломъ: въ немъ читаешь: *Азъ поставленъ есмь царь отъ Него*, то есть, Христосъ отъ Бога Отца, *надъ Сіономъ горою святою Ею*, то есть, Церковію (ст. 6). Посмотри въ третій псаломъ; здѣсь съ благодарностію исповѣдуетъ Давидъ, что Господь *услыша его отъ горы святыхъ Своихъ*, т. е. Сіона (ст. 5). Разверни псаломъ тринадцатый; въ немъ сказано: *Кто дастъ отъ Сіона спасеніе Израилево?* (ст. 7). Въ 19-мъ псалмѣ откуда обѣщается Господомъ въ день печали помощь и заступленіе? *Послѣтъ ти помощь отъ Святаго, и отъ Сіона заступитъ тя* (ст. 4). Въ 23 псалмѣ требуется невинность рукъ и чистота сердца для того, чтобы взойти *на гору Господню*: это—Сіонъ (ст. 3. 4). Въ псалмѣ 47 трижды упоминается Сіонъ: *велии Господь и хваленъ зело, во градъ Бога нашего, въ гору святый Ею. Горы Сіонскія. Да возвеселится гора Сіонская. Обидите Сіонъ* (ст. 2. 3. 12 и 13). Въ псалмѣ 49 воззвѣщается явленіе Бога съ Сіона, и Сіонъ называется *благолѣтіемъ* или, по русскому переводу, *верхомъ красоты Ею* (ст. 2). Въ 50 псалмѣ кающійся Давидъ, молясь о помилованіи и прощеніи своемъ, не забылъ молиться о Сіонѣ: *ублажи Господи благоволеніемъ Твоимъ Сіона* (ст. 20). Въ псалмѣ 64 Сіонъ упоминается, какъ единственное и достоуважаемое тогда мѣсто для пѣснопѣній и молитвъ въ Господу Богу: *Тебѣ подобаетъ пѣнь Боже въ Сіонъ*. Въ 68 восклицаетъ пѣвецъ: *на восхвалятъ*

Господа и
Въ 75 по
(ст. 3).
да, какъ
Богомъ б
по славян
лу: явите
мъ 101 ч
Ты воскрес
о каменіи
имене Гос
лиждетъ Г
съ небесе
Господне
поставляе
устройств
ставляете
ности ду
на Господа
страшным
стыдятся
да будетъ
восторжен
шдра свое
точникъ
Господь от
скорбію
всегда пом
лѣнны и
воспойте п
тянамъ ва
псалмахъ

инается Господа небеса и земля, яко Богъ спасетъ Сиона (ст. 35).
 ри, въ Въ 75 псалмѣ Сионъ именуется жилищемъ Божиимъ
 ѣ пѣсно (ст. 3). Въ псалмѣ 83 царь Давидъ умиляется, ви-
 ѣ, если дя, какъ идутъ сонмъ за сонмомъ и являются предъ
 саломъ: Богомъ боговъ въ Сионѣ (по русскому переводу, а
 ть Нею, по славянскому читаемъ: пойдутъ отъ силы въ си-
 номъ ю лу: явится Богъ боговъ въ Сионѣ—ст. 8). Въ псал-
 Посмо мѣ 101 читаемъ: Ты же Господи во вѣкъ пребываеши.
 рностию Ты воскресъ ущедривъ Сиона. Яко благоволиши раби Твои
 его отъ о каменіи ею, и персть ею ущедрятъ. И убоятся языцы
 разверни имене Господня, и вси царіе земстїи славы Твоея: яко со-
 по дастъ зиждетъ Господь Сиона, и явится во славу Свою... Господь
 ѣ псалмъ съ небесе на землю призри... возвьстити въ Сионѣ имя
 печали Господне (ст. 13—22). Въ какой неразрывной связи
 ть Свя- поставляется слава Господня съ великолѣпнымъ
 3 псал- устройствомъ Сиона! Въ 124 псалмѣ Сионъ пред-
 сердца ставляется какъ образецъ твердости и благонадеж-
 Сионъ ности душъ, уповающихъ на Господа: надѣющіися
 инается на Господа, яко гора Сионъ. Псаломъ 128 угрожаетъ
 Бога на- страшнымъ наказаніемъ за нелюбленіе Сиона: да по-
 вознесе- стыдятся и возвратятся велятъ вси ненавидящїи Сиона:
 3. 12 и да будетъ яко трава на здохъ (на кровяхъ), яже прежде
 Бога съ восторженїя изше: еяже не исполни руки своя жнїи, и
 по рус- шедра своего рукояти собираяи (ст. 5—7). Сионъ—ис-
 2). Въ точникъ благословенїй Божїихъ: благословитъ тѣ
 лования Господь отъ Сиона (127, 6. 133, 3). Въ псалмѣ 136 со-
 Сионъ: скорбію и слезами воспоминается Сионъ: плакахомъ,
 ст. 20). вегда помнѹти намъ Сиона. Пѣсни Сионскїя вожде-
 нствен- лѣнны и для азыческихъ, варварскихъ народовъ:
 тѣнїи и воспойте намъ отъ пѣсней Сионскихъ, твердили израиль-
 сень Бо- тянамъ вавилоняне (ст. 3). Много разъ и въ иныхъ
 хвалятъ псалмахъ воспоминается Сионъ. Такъ онъ былъ

приснопамятенъ, достолюбезенъ, чтимъ и превозведенъ!

Инокъ. 3.) Сіона нельзя ли понимать въ духовномъ смыслѣ?

Старецъ. Сіонъ, по разумѣнію священныхъ толкователей, прознаменовалъ Церковь. Какъ Сіонъ царемъ Давидомъ исторгнутъ изъ враждебныхъ рукъ іевусеевъ; такъ Церковь Господомъ Іисусомъ Христомъ спасается и исхищается отъ духовъ злобы. Сіонъ пріобрѣтенъ Давиду кровію вѣрнаго ему воинства; Церковь Господь Іисусъ Христосъ стяжалъ собственною Своею кровію (Дѣян. 20, 28). Сіонъ весьма былъ возлюбленъ Давидомъ; и Церковь возлюбилъ Христосъ и себе предаде за ню, да освятитъ ю (Ефес. 5, 25, 26). Сіонъ былъ жилищемъ не только Давида, но и самаго Бога; яко избра Господь Сіона, изволи и въ жилище Себѣ (Псал. 131, 13); и Церковь есть домъ Божій: да уяси, говоритъ апостоль Павелъ Тимоѳею, како подобаетъ въ дому Божіи жити, яже есть церковь Бога жива (1 Тим. 3, 15). Отъ Сіона исходило благословеніе Божіе, помощь Божія и заступленіе Божіе; гдѣ, какъ не въ Церкви, испрашивается, откуда, какъ не изъ Церкви, исходитъ благодать Господа нашего Іисуса Христа, и любви Бога и Отца, и общеніе Святаго Духа со всеми (2 Кор. 13, 13). Что изъ сего слѣдуетъ? То, что святую, соборную, апостольскую Церковь, какъ Матерь нашу, намъ столько же, и много болѣе должно любить, чтить и слушать, какъ Израиль любилъ и чтилъ Сіона.

Инокъ. Изъ чего можно удостовѣриться, что подѣ

Сіономъ
ковь Хри

Старецъ

писте къ

лаку, и су

мя закон

апостоль

изъ еврее

Бога жива

торжеству

ныхъ, и С

ныхъ, и к

18—24).

Церковь

словъ ап

ся Церко

небесная

первая е

5, 9).

Что по

стова, эт

ненавидящ

растлитель

Господа, я

глас. 4).

Объ объ

ныхъ у

Вопрос

Сіономъ проразумѣвалась и прознаменовалась Церковь Христова?

Старецъ. Изъ словъ апостола Павла: *не приступите къ горѣ осязаемъй, и разорвшемуся огню, и облаку, и сумраку, и бурѣ и проч., это—Синай во время законодательства Божія, но приступите, пишетъ апостоль къ обратившимся въ Церковь Христову изъ евреевъ, приступите къ Сіонстѣй горѣ, и ко граду Бога живаго, Иерусалиму небесному, и тмамъ Ангеловъ, торжеству, и церкви первородныхъ на небесахъ написанныхъ, и Судіи всѣхъ Богу, и духомъ праведникъ совершенныхъ, и къ Ходатаю Завѣта новаго Иисусу* (Евр. 12, 18—24). Есть Церковь земная, воинствующая; есть Церковь и небесная, торжествующая. Изъ сихъ словъ апостола видно, что подъ Сіономъ разумѣется Церковь не только земная воинствующая, но и небесная—торжествующая, въ сравненіи съ которою первая есть какъ бы *краеградіе* Сіоново (2 Царст. 5, 9).

Что подъ Сіономъ проразумѣвалась Церковь Христова, это видно и изъ пѣнопѣній самой Церкви: *ненавидящій Сіона, т. е. враги Церкви, гонители ея и растлители—еретики, раскольники, посрамитесь отъ Господа, яко трава бо онемъ, будете изсохше* (Антиф. глас. 4).

(Продолженіе будетъ.)

Объ объединеніи средствъ содержанія духовныхъ училищъ и параллельныхъ классовъ при семинаріи.

Вопросъ объ объединеніи средствъ, потребныхъ

со стороны духовенства на содержаніе духовныхъ училищъ и параллельныхъ классовъ при семинаріи, поднять былъ у насъ еще на первомъ епархіальномъ сѣздѣ духовенства, бывшемъ въ сентябрѣ мѣсяцѣ 1867 года; но здѣсь лишь высказано было нѣкоторыми депутатами изъ духовенства желаніе соединить всѣ средства духовенства нашей епархіи въ общую кассу, изъ которой потомъ отчислять потребныя суммы какъ на параллельные классы при семинаріи, такъ и на каждое училище. На второмъ епархіальномъ сѣздѣ духовенства, бывшемъ въ январѣ мѣсяцѣ настоящаго 1869 года, этотъ вопросъ, оставшійся доселѣ нерѣшеннымъ, былъ главною причиною недостаточной опредѣленности всѣхъ дѣйствій сего сѣзда. Духовенство, принадлежащее къ орловскому училищному округу, имѣетъ сильное желаніе соединить всѣ средства духовенства нашей епархіи въ общую кассу, для завѣдыванія и распоряженія которою предполагается составить въ городѣ Орлѣ комитетъ изъ лицъ духовенства г. Орла; но духовенство прочихъ двухъ округовъ училищныхъ—ливенскаго и сѣвскаго никакъ не соглашается на желаемое духовенствомъ орловскимъ объединеніе средствъ. На журналѣ послѣдняго сѣзда духовенства по сему предмету Его Пресвященству благоугодно было написать между прочимъ: „Предложить о семъ на слѣдующемъ епархіальномъ сѣздѣ“. Въ виду того, что на сѣздѣ семъ, который назначенъ 10-го генваря будущаго 1870 года, сказанный вопросъ объ устройствѣ общей епархіальной кассы и для оной комитета имѣетъ быть обсужденъ и окончательно

рѣшенъ, сказать предмету. Понятно, что зданіе до основаніе обходимо выгодно; ни въ рнѣ полезнымъ не имѣетъ устройствъ комитета можно общей наго окр при за какого средствъ: что это основаніи словесномъ колѣ засъ ими ни что нече духовенс единеніе только наго о пользы и ходится условіями

овныхъ
семина-
въ епар-
ь сен-
сказано
два же-
нашей
мъ от-
ельные
илище.
енства,
9 года,
нымъ,
едѣлен-
енство,
округу,
редства
у, для
едпола-
тъ изъ
рочихъ
и свѣ-
духо-
ь. На
о сему
о было
емъ на
у того,
о ген-
сть объ
я оной
тельно

рѣшенъ, мы считаемъ не лишнимъ предварительно сказать съ своей стороны нѣсколько словъ по сему предмету.

Понятно и неоспоримо, что каждое устрояемое зданіе должно имѣть прежде всего вѣрное и твердое основаніе, за тѣмъ назначеніе, вызываемое или необходимою, или видами пользы и какихъ—либо выгодъ; иначе это зданіе никакъ не можетъ быть ни вѣрнымъ и прочнымъ, ни благопотребнымъ и полезнымъ. Какое же законное и резонное основаніе имѣется у насъ къ объединенію средствъ, къ устройству общей епархіальной кассы и для оной комитета? Какая нужда въ сему? Какихъ выгодъ можно ожидать отъ сего? Желающіе устройства общей кассы съ комитетомъ, депутаты училищнаго округа, на послѣднемъ епархіальномъ съѣздѣ, при заявленіи сего желанія не указали никакого основанія къ желаемому ими объединенію средствъ; они лишь съ настойчивостію говорили, что это объединеніе должно быть, а на какомъ основаніи, почему и для чего? объ этомъ ни при словесномъ обсужденіи сего вопроса, ни въ протоколѣ засѣданія по сему предмету не было сказано ими ни слова, не было сказано вѣроятно потому, что нечего и сказать. И дѣйствительно, желаемое духовенствомъ орловскаго училищнаго округа, объединеніе средствъ съ устройствомъ комитета не только не имѣетъ за собою законнаго и резоннаго основанія, требованія нужды, видовъ, пользы и какихъ—либо выгодъ, но напротивъ, находится въ противорѣчій съ сими справедливыми условіями всякаго разумнаго предпріятія.

1) Новый Высочайше утвержденный уставъ духовныхъ семинарій и училищъ, призвавъ духовенство къ участию въ дѣлѣ завѣдыванія сими учебными заведеніями, обозначаетъ и предѣлы, до которыхъ можетъ простирается участіе духовенства, — и порядокъ, въ которомъ духовенство должно въ семъ случаѣ дѣйствовать. Ясно, что на уставѣ семъ должны основываться и съ правилами устава сего сообразоваться все сужденія и дѣйствія духовенства по дѣламъ семинарій и училищъ. Что же въ семъ случаѣ говоритъ намъ уставъ? Относительно семинарій, по уставу, все участіе духовенства состоитъ во первыхъ въ томъ, что въ составѣ правленія семинарій находятся три члена изъ епархіальныхъ священно-служителей, избираемые духовенствомъ (§ 94); во вторыхъ въ томъ, что, по желанію духовенства, могутъ быть открыты при семинаріи параллельные классы, сверхъ положенныхъ по штату, если будутъ изысканы потребныя на то мѣстные средства (§ 8). Кромѣ сихъ двухъ статей, все прочія статьи устава семинарій вовсе не касаются до духовенства, а изъ двухъ указанныхъ нами статей первая требуетъ отъ духовенства лишь того, чтобы оно избирало отъ себя на шесть дѣтъ трехъ членовъ въ составъ правленія семинарій, не опредѣляя при семъ способа избранія, не назначая для сего и епархіальныхъ съѣздовъ, — не назначая съѣздовъ сихъ конечно потому, что они не необходимы. Вторая же статья, предоставляя духовенству, по желанію его, увеличивать число учащихъ чрезъ открытіе параллельныхъ классовъ, требуетъ въ семъ случаѣ отъ духовенства лишь

того, что
тому, сре
изысканія
—не обо
ховенству
изыскані
ныя сред
доставляе
чрезъ бла
учрежден
кимъ обр
наріи и
нами об
сего коми
творѣчі
ный.—Зд
къ учили
кое отно
(при пос
ваемья д
попечені
сего каж
ней учил
училищи
лицнаго
лицѣ (§
чень въ
венство
дѣло зав
т. е. оно
съѣзды
къ бла

того, чтобы оно изыскало мѣстныя, потребныя къ тому, средства, не обозначая при семъ ни способа изысканія, ни порядка представленія сихъ средствъ, — не обозначая перваго потому, чтобы дать духовенству большую свободу и возможность къ изысканію средствъ, а втораго потому, что найденныя средства очень просто и легко могутъ быть доставляемы въ семинарію чрезъ консисторію, или чрезъ благочинныхъ, безъ всякихъ новыхъ для сего учрежденій, или инстанцій, въ родѣ комитета. Такимъ образомъ ясно, что въ новомъ уставѣ семинаріи нѣтъ никакого основанія къ трактуемому нами объединенію средствъ съ устройствомъ для сего комитета, хотя вмѣстѣ съ тѣмъ нѣтъ и противорѣчія тому. Развернемъ теперь уставъ училищный. — Здѣсь видимъ мы совсѣмъ иное. Духовенство къ училищамъ своимъ поставлено въ самое близкое отношеніе; духовныя училища и содержатся (при пособіяхъ отъ Св. Синода) на средства изыскиваемые духовенствомъ, и ввѣряются ближайшему попеченію мѣстнаго духовенства (§§ 2 и 3). Для сего каждая епархія, по числу находящихся въ ней училищъ, раздѣляется на участки, именуемые училищными округами, и духовенство каждого училищнаго округа имѣетъ попеченіе о своемъ училищѣ (§ 19, 20). За тѣмъ ясно и подробно обозначенъ въ уставѣ тотъ порядокъ, въ которомъ духовенство каждаго училищнаго округа должно вести дѣло завѣдыванія и попеченія о своемъ училищѣ, т. е. оно однажды или дважды въ годъ устраиваетъ съѣзды, на которыхъ обсуждается все, относящееся къ благоустройству и благосостоянію училища

своего въ учебномъ и воспитательномъ отноше-
ніяхъ, изыскиваетъ мѣры и назначаетъ средства
къ лучшему содержанію училища. избираетъ кан-
дидатовъ на должность смотрителя и проч.; все
состоявшіяся на сѣздѣ постановленія предѣдатель
сѣзда представляетъ епархіальному архіерею, ко-
торый дѣлаетъ по онымъ соотвѣтственныя распо-
ряженія по своему усмотрѣнію. Кроме того, неза-
висимо отъ сѣздовъ, духовныя лица училищнаго ок-
руга имѣютъ право во всякое время дѣлать училищно-
му правленію чрезъ членовъ онаго отъ духовенства
всякаго рода заявленія, относящіяся къ благоустрой-
ству училища (§2 1—26). Вообще, по новому уставу
духовныя училища поставлены такъ, что состоя-
ютъ подъ высшимъ наблюденіемъ архіерея, какъ глав-
наго начальника духовно-учебныхъ заведеній своей
епархіи, они состоятъ за тѣмъ подъ ближайшимъ
завѣдываніемъ и попеченіемъ мѣстнаго окружнаго
духовенства, т. е. каждое училище состоитъ въ за-
вѣдываніи и на попеченіи духовенства того ок-
руга, въ которомъ находится училище, и ду-
ховенство даждяго училищнаго округа вѣдаетъ
и заботится, какъ по части матеріальнаго обез-
печенія, такъ и по части учебно-воспитатель-
ной, лишь объ училищѣ своемъ, не имѣя ни права,
ни обязанности касаться и вмѣшиваться въ дѣла
училищъ той же епархіи, но другихъ округовъ,
что безспорно составляетъ лучшую и вѣрную га-
рантію благоустройства и благосостоянія каждаго
училища. Послѣ сего не ясно ли, что объединеніе
средствъ, потребныхъ со стороны духовенства на
содержаніе училищъ, въ общей епархіальной кас-

сѣ съ ус-
нія сею
въ устав
етъ ника
ворѣчит
назначае
ховенств
родѣ, а
это разд
гоустрой
ставляет
(послѣ е
даго учи
гаемьи
какою-то
ціею. У
духовене
изыскива
на сіи же
ныхъ кл
въ томъ
дѣлать м
ство); а
нимаетъ
доставля
ми средс
права и
та, по во
можетъ
ставленн
лицыхт
должную

съ съ устройствомъ для завѣдыванія и распоряженія сею кассою епархіальнаго комитета въ г. Орлѣ, въ уставѣ духовныхъ училищъ не только не имѣетъ никакого основанія, но и положительно противорѣчитъ дѣлу и силѣ устава сего? Уставъ сей назначаетъ не соединеніе всего епархіальнаго духовенства въ составѣ комитета въ губернскомъ городѣ, а раздѣленіе его на училищныя округа, и это раздѣленіе есть лучшая и вѣрная гарантія благоустройства каждаго училища. Уставъ предоставляетъ право завѣдыванія каждымъ училищемъ (послѣ епархіальнаго архіерея) лишь мѣстному каждаго училищнаго округа духовенству, а предполагаемый комитетъ въ семъ случаѣ является новою какою-то, вовсе не положенною уставомъ, инстанціею. Уставъ предоставляетъ мѣстному окружному духовенству обезпечивать свое училище всѣми, изыскиваемыми въ округѣ своемъ, средствами, и на сіи же средства разрѣшаетъ открытіе параллельныхъ классовъ при училищѣ (§ 84.), въ случаѣ въ томъ нужды (которую тоже вѣрно знать и опредѣлить можетъ только мѣстное окружное духовенство); а трактуемое нами объединеніе средствъ отнимаетъ у мѣстнаго окружнаго духовенства предоставляемое ему уставомъ право распоряженія сими средствами. Мы не знаемъ, какія предполагаются права и обязанности для трактуемаго нами комитета, но во всякомъ случаѣ дѣйствіями своими онъ можетъ лишь предвосхищать права, ему не предоставленныя, и стѣснять дѣйствія окружныхъ училищныхъ създовъ, отнимая у сихъ послѣднихъ должную силу и значеніе. Не знаемъ также мы

того, изъ сколькихъ лицъ будетъ состоять предполагаемый комитетъ; но составлять оный будутъ лица изъ духовенства г. Орла,—лица одного орловскаго училищнаго округа. По этому духовенство одного сего округа, въ лицѣ комитета, будетъ имѣть въ своемъ завѣдываніи и распоряженіи средства, принадлежащія не только одному своему округу, но и двумъ другимъ округамъ; а сіи послѣдніе между тѣмъ лишены будутъ чрезъ то права распоряженія средствами и одного своего округа, что противно не только уставу училищному, но и всякой справедливости. А какъ нельзя же завѣдывать и распоряжаться средствами, виѣ всякаго завѣдыванія мѣстами и предметами, на которые должны распределиться сіи средства, то не правда ли, что предъ лицемъ училищнаго устава желаніе духовенства орловскаго округа относительно объединенія средствъ съ устройствомъ комитета есть желаніе вовсе незаконное и является желаніемъ не иного чего, какъ расширенія правъ и средствъ своихъ чрезъ отнятіе или по меньшей мѣрѣ чрезъ стѣсненіе—правъ и средствъ у другихъ равныхъ себѣ? Такимъ образомъ объединеніе средствъ съ устройствомъ комитета въ г. Орлѣ, не имѣя никакого основанія въ уставѣ семинаріи, вовсе противорѣчитъ духу, смыслу и буквѣ устава училищнаго.

2) Если, какъ очевидно и неоспоримо, трактуемое объединеніе средствъ съ устройствомъ комитета есть дѣло, не требуемое уставомъ семинаріи и вовсе противное духу и смыслу устава училищнаго; то слѣдуетъ предположить, что оно вызывается у насъ какою-нибудь существенною нуждою и край-

нею неособенно въ объед
средствъ
тельно у
Мы гото
училищн
въ объед
наго ком
духовенс
новымъ
какъ од
близкая
и все,
ней, дол
наго ду
венства
членовъ
изыскан
классовъ
окружен
и другое
ховенств
дахъ. П
производ
дахъ на
скомъ),
сѣздова
ствомъ
или про
полезнѣе
доставит
такъ ка

нею необходимостію. Какая же необходимая нужда въ объединеніи средствъ? Сторонники объединенія средствъ не объяснили нужды сей; а мы положительно утверждаемъ, что нужды сей вовсе нѣтъ. Мы готовы даже доказать, что для семинаріи и училищъ нѣтъ никакой необходимости не только въ объединеніи средствъ и устройствъ епархіальнаго комитета, но и въ епархіальныхъ съѣздахъ духовенства, вовсе не указанныхъ (потому самому) новымъ уставомъ. Что касается семинаріи, то она, какъ одна во всей епархіи, есть общая, одинаково близкая къ сердцу всего епархіальнаго духовенства, и все, что со стороны духовенства необходимо для ней, должно быть доставляемо отъ всего епархіальнаго духовенства. Необходимо же со стороны духовенства для семинаріи: во первыхъ, избраніе трехъ членовъ правленія отъ духовенства, во вторыхъ — изысканіе средствъ на содержаніе параллельныхъ классовъ. При существованіи указанныхъ уставомъ окружныхъ училищныхъ съѣздовъ духовенства, то и другое легко и вѣрно можетъ быть исполнено духовенствомъ на сихъ же самыхъ окружныхъ съѣздахъ. Избраніе членовъ правленія семинаріи можно производить или на всѣхъ трехъ окружныхъ съѣздахъ нашей епархіи (орловскомъ, ливенскомъ и сѣвскомъ); и изъ свода трехъ избирательныхъ актовъ съѣздовъ сихъ видно будетъ, кто избранъ большинствомъ голосовъ всего епархіальнаго духовенства, — или проще и короче (а по нашему мнѣнію еще и полезнѣе), избраніе членовъ правленія семинаріи предоставить одному орловскому окружному съѣзду; такъ какъ съѣзду сему, какъ и вообще духовенству

орловскаго округа, съ одной стороны избираемыя лица (изъ духовенства г. Орла) гораздо болѣе извѣстны, нежели духовенству прочихъ двухъ округовъ, съ другой стороны—благо семинаріи нашей столь же дорого и близко къ сердцу духовенства орловскаго, какъ дорого оно и для духовенства другихъ округовъ. Посему избраніе членовъ правленія семинаріи, сдѣланное однимъ орловскимъ округомъ безъ участія прочихъ округовъ, можетъ отъ того быть скорѣе болѣе вѣрно и удачно, нежели напротивъ того. Что же касается изысканія средствъ для параллельныхъ классовъ при семинаріи; то по сему предмету мнѣніе всего епархіальнаго духовенства можетъ быть высказано на всѣхъ трехъ окружныхъ сѣздахъ. А какъ у насъ назначень уже епархіальный сѣздъ 10-го генваря будущаго 1870 года; то сѣзду сему нужно лишь рѣшить, сколько должно быть при нашей семинаріи параллельныхъ классовъ и сколько для сихъ классовъ потребно средствъ—единовременно на устройство классныхъ помѣщеній и ежегодно на содержаніе сихъ классовъ; за тѣмъ разложить всю потребную на семинарію сумму по округамъ, сколько на каждый изъ трехъ причтется по числу находящихся въ каждомъ округѣ церковныхъ причтовъ. Послѣ сего окружные сѣзды, при изысканіи средствъ, потребныхъ для училища своего, и будутъ имѣть въ виду сказанную сумму, требующуюся съ округа на семинарію, каковую сумму благочинные будутъ представлять въ назначенное время, или чрезъ кон-

систорію,
Такимъ о
высылаем
округа п
консисто
не нужда
сается ду
ніе средст
дѣломъ не

(*) Впрочем
носител
уже из
ные уч
по нов
по оно
крыто
необход
никовъ
вѣриѣ
сему во
леніе,
обходи
дельны
совъ по
съ тѣм
наковы
штату,
За тѣм
жить по

систерію, или прямо въ правленіе семинаріи (*). Такимъ образомъ необходимая для семинаріи сумма, высылаемая благочинными, сколько отъ наждаго округа причтется, сама собою соединится или въ консисторіи, или въ правленіи семинаріи, отнюдь не нуждаясь ни въ какомъ комитетѣ. Что же касается духовныхъ училищъ; то для нихъ объединеніе средствъ съ устройствомъ комитета является дѣломъ не только не нужнымъ, но и противнымъ,

(*) Впрочемъ мнѣніе всего духовенства нашей епархіи относительно числа параллельныхъ классовъ при семинаріи уже извѣстно; духовенство желаетъ, чтобы всѣ наличные ученики семинаріи нашей, и при ея преобразованіи по новому уставу, были оставлены въ оной; слѣдовательно оно желаетъ, чтобы при нашей семинаріи было открыто столько параллельныхъ классовъ, сколько оныхъ необходимо будетъ для того, чтобы помѣстить всѣхъ учениковъ, годныхъ продолжать ученіе; а это всего ближе и вѣрнѣе можетъ опредѣлить семинарское правленіе. По сему всего лучше было бы просить семинарское правленіе, на сказанномъ основаніи, опредѣлить, сколько необходимо будетъ открытъ при нашей семинаріи параллельныхъ классовъ и сколько на содержаніе сихъ классовъ необходимо будетъ со стороны духовенства средствъ, съ тѣмъ, чтобы сказанные классы существовали на одинаковыхъ основаніяхъ съ классами, положенными по штату, не имѣя отъ послѣднихъ и номинальнаго отличія. За тѣмъ епархіальному съѣзду останется только разложить потребную сумму по округамъ.

безъ всякой необходимости усложняющимъ и затрудняющимъ дѣло училищнаго завѣдыванія. Для чего въ самомъ дѣлѣ собирать суммы въ предполагаемую общую кассу, если оныя въ тоже время изъ кассы сей нужно будетъ разсылать по училищамъ и въ семинарію? Не проще ли и короче представлять оныя прямо на мѣста назначенія, безъ всякаго предварительнаго соединенія оныхъ въ общую кассу? Здѣсь вѣстати замѣтимъ, что у насъ почему-то на прошломъ епархіальномъ съѣздѣ подвергались обсужденію сего съѣзда и дѣла училищныя; между тѣмъ какъ всѣ дѣла училищныя, въ которыхъ уставомъ предоставлено духовенству имѣть участіе, подлежа вѣдѣнію и рѣшенію окружныхъ училищныхъ съѣздовъ, никакъ не подлежатъ вѣдѣнію и не должны подвергаться, обсужденію и рѣшенію съѣздовъ епархіальныхъ, что и само собою очень понятно (ибо въ общихъ собраніяхъ основательно и резонно обсуждать дѣла интереса общаго всему собранію, каковаго свойства дѣла училищныя, при данной училищамъ новымъ уставомъ постановкѣ, отнюдь не имѣютъ), и разъяснено указомъ Святѣйшаго Синода отъ 31 декабря 1867 года за № 6565, о коемъ упоминается въ инструкціи для епархіальнаго и окружныхъ съѣздовъ духовенства разанской епархіи (О. Е. В. 1868 г. № 15 стр. 1195), гдѣ на основаніи сего указа Св. Синода постановлено правило (28), что члены епархіальнаго съѣзда на разсужденіе объ открытіи параллельныхъ классовъ при училищахъ и на обсужденіе всѣхъ вообще вопросовъ, подлежащихъ об-

сужденію
могутъ пр
3) Оста
средствъ
собою ни
вызываетс
либо выго
въ правѣ
хіальной
томъ? Рев
томъ отно
лось намъ
то, будтс
тета будет
будетъ по
роятно по
противъ
новъ коми
общей кас
поглощать
быть эта
намъ такі
вознаграж
это может
семъ случ
Если одні
въ общук
демъ разс
рію, то
чатся, а
ходы пере
бираться

сужденію окружныхъ училищныхъ съѣздовъ, не могутъ простираť своихъ притязаній.

3) Остается предположить одно, что объединеніе средствъ съ устройствомъ комитета, не имѣя за собою ни законнаго основанія, ни требованія нужды, вызывается видами особенной пользы и какихъ либо выгодъ. Какой же пользы и какихъ выгодъ въ правѣ ожидать мы отъ устройства общей епархіальной кассы съ завѣдывающимъ оною комитетомъ? Ревнители устройства кассы сей съ комитетомъ относительно сего не объяснили ничего. Принималось намъ въ семь случаевъ слышать отъ нихъ только то, будто бы предсѣдателю предполагаемаго комитета будетъ очень много дѣла и потому ему нужно будетъ положить большое жалованье, каковое вѣроятно потребуется, хотя въ нѣсколько меньшемъ противъ предсѣдателя размѣрѣ, и для прочихъ членовъ комитета. Если такъ, то значить, устройство общей кассы прежде всего само будетъ ежегодно поглощать значительную долю средствъ. Но можетъ быть эта касса съ комитетомъ будутъ доставлять намъ такія выгоды, которыя съ избыткомъ будутъ вознаграждать сказанный расходъ? Не знаемъ, какъ это можетъ сбыться; только наши соображенія въ семь случаевъ даютъ выводы очень неутѣшительныя. Если однѣ и тѣже средства, мы прежде соединимъ въ общую кассу, а потомъ уже изъ кассы сей будемъ разсылать оныя по училищамъ и въ семинарію, то средства эти отъ того никакъ не увеличатся, а скорѣе уменьшатся, чрезъ излишніе расходы пересылочные. Если средства эти будутъ собираться въ общую кассу съ тѣмъ, чтобы разсы-

дать оныя по училищамъ безотносительно къ цифрѣ прихода, поступающаго въ кассу отъ каждаго округа; то это необходимо должно подорвать искреннее усердіе духовенства къ увеличенію прихода, поступающаго отъ каждаго округа въ общую кассу, и касса сія въ такомъ случаѣ послужитъ вообще къ сокращенію, а не къ разширенію средствъ, отъ которыхъ будетъ зависѣть благоустройство училищъ. Если при устройствѣ общей епархіальной кассы то собственно и имѣется въ виду, чтобы, внѣ всякаго вниманія къ раздѣленію епархіи на училищныя округа, давать каждому изъ 4-хъ училищъ нашей епархіи равномерное обезпеченіе и чрезъ то подвести всѣ училища относительно благоустройства оныхъ подъ одинъ уровень, что собственно и будетъ задачею комитета, завѣдывающаго кассою; то эта задача кассы и комитета во первыхъ несправедлива, во вторыхъ неудобноисполнима. Неправедлива а) потому, что находится въ прямомъ, положительномъ противорѣчій съ училищнымъ уставомъ, установившимъ училищныя округа, вѣдѣнію и обезпеченію которыхъ должно подлежать каждое училище отдѣльно; б) потому, что преграждаетъ путь къ возвышенію благоустройства и благосостоянія каждаго училища въ частности. Неудобноисполнима потому, что обусловливается многими требованіями, подлежащими предварительному разрѣшенію и установленію. Если всѣ средства соединить въ общую кассу, изъ которой потомъ выдавать каждому училищу равномерное обезпеченіе; то прежде сей равномерной выдачи обезпеченія слѣдуетъ подвести подъ одинъ

уровень
ности и
а кто и
равномѣр
лищамъ;
равномѣр
каждаго
училищам
каждаго
лять пот
конечно
для коми
ли будет
му по ук
тетъ буде
рвнію? В
шенное
не остави
буемое от
ководство
выдачѣ с
ручается
чаѣ дѣй
Неужели
стію не л
паче про
отношені
сей къ о
какъ и с
другіе, в
шеніи с
устройст

цифръ
аго ок-
искрен-
рихода.
кассу,
вообще
тъ, отъ
илищъ.
ссы то
всякаго
ые ок-
нашей
о под-
ойства
и бу-
ою; то
неспра-
правед-
поло-
уста-
бдѣннѣ
каждое
кдаеть
благо-
удобо-
югими
у раз-
едства
й по-
гѣрное
вы-
одинъ

уровень училищныя зданія относительно проч-
ности и удобства помѣщенія каждаго училища;
а кто и на какия средства это исполнить? Если
равномѣрное выдавать изъ кассы обезпеченіе учи-
лищамъ; то не слѣдуетъ ли установить, чтобы и
равномѣрный приходъ поступалъ въ кассу отъ
каждаго училищнаго округа? Давать обезпеченіе
училищамъ всего справедливѣе по мѣрѣ нужды
каждаго училища; указывать нужды сіи и опредѣ-
лять потребную на покрытіе оныхъ сумму будутъ
конечно окружные училищныя сѣзды; за симъ
для комитета, завѣдывающаго кассою, обязательно
ли будетъ выдавать на каждое училище всю сум-
му по указанію окружныхъ сѣздовъ, или коми-
тетъ будетъ дѣлать выдачу сію по своему усмот-
рѣнію? Въ первомъ случаѣ кассѣ угрожаетъ совер-
шенное оскудѣніе и недостатокъ средствъ кассы
не оставитъ комитету и возможности исполнить тре-
буемое отъ него; въ послѣднемъ случаѣ—чѣмъ ру-
ководствоваться будетъ комитетъ при назначеніи къ
выдачѣ суммъ на каждое училище? Кто, или что
ручается за то, что комитетъ будетъ въ семъ слу-
чаѣ дѣйствовать вполне вѣрно и безпристрастно?
Неужели комитетъ сей будетъ обладать способно-
стію не любить присныя свои училища орловскія,
паче прочихъ: ливенскаго и сѣвскаго? Въ какихъ
отношеніяхъ вообще будетъ находиться комитетъ
сей къ окружнымъ училищнымъ сѣздамъ, равно
какъ и сіи послѣдніе къ комитету? Всѣ сіи и многіе
другіе, которые неизбежно встрѣтятся при разрѣ-
шеніи сихъ, вопросы должно разрѣшить прежде
устройства общей епархіальной кассы; и тогда ясно

откроется, что отъ устройства общей епархіальной кассы съ завѣдывающимъ оною комитетомъ ничего нельзя ожидать, кромѣ напраснаго усложненія и запутанности дѣла, прямо и ясно поставленнаго новымъ Высочайше утвержденнымъ уставомъ, излишняго расхода и многихъ неблагоприятныхъ невыгодъ для училищъ, въ особенности ливенскаго и сѣвскаго. Странно и непонятно, для чего деньги, слѣдуемая на сіи два училища, должны совершать предварительное путешествіе въ Орель? Или отъ того, что деньги сіи, побывавъ въ рукахъ комитета, кофѣйки превратятъ въ рубли? Не скорѣ ли съ ними можетъ случиться что-либо противное? Мы признаемъ, что очень полезно было бы раздѣлить по уѣздамъ и соединенное у насъ дѣло призрѣнія вдовъ и сиротъ духовнаго званія. Пусть бы имѣющійся попечительскій капиталъ остался въ рукахъ того же попечительства, для вспоможенія процентами съ онаго уѣздамъ, болѣе нуждающимся, а ежегодные сборы на сей предметъ предоставить въ дѣлю и распоряженію благотворительскихъ съѣздовъ, гдѣ при назначеніи пособія нуждающимся вдовамъ и сиротамъ, вмѣстѣ съ благотворителями, могли бы участвовать и избираемые духовенствомъ попечители, по одному отъ cadaго благотворительскаго участка. Что же изъ сего будетъ? Будетъ изъ сего то, что вся нуждающаяся братія наша будетъ получать пособіе не такое ничтожное, каковое выдается илиѣ и не всѣмъ, а пособіе, болѣе или менѣе соответственное дѣйствительнымъ нуждамъ cadaго сиротствующаго семейства, или лица. Будетъ это во 1-хъ потому, что благотворителямъ

хорошо и дающихе ежегодны предостав то сборъ вообще м мой суще распротр рѣчь объ рѣчь нам Въ зак вести сло создати, и еже есть не средствъ тратъ с необходимемаго им оправдает они сами ведливое

правиль

§ 1. Ц приходны

(*) Лук.

хорошо извѣстно состояніе семействъ и лицъ нуждающихся; во 2-хъ потому, что когда настоящій ежегодный сборъ на призрѣніе бѣдныхъ будетъ предоставленъ мѣстному вѣдѣнію и распоряженію; то сборъ сей будетъ увеличенъ въ четверо, или вообще можетъ быть возведенъ до цифры, указуемой существенною надобностію. Но мы не станемъ распространяться о семъ; такъ какъ у насъ идетъ рѣчь объ устройствѣ епархіальной кассы, каковую рѣчь намъ предстоитъ теперь окончить.

Въ заключеніе мы находимъ умѣстнымъ привести слова Спасителя: *кто отъ васъ хотѣи столбъ создати, не прежде ли съдѣ разитетъ импие, аще имать, еже есть на совершеніе* (*). Пусть желающіе объединенія средствъ съ устройствомъ комитета прежде разсмотрятъ сами и укажутъ намъ законное основаніе, необходимую нужду и всѣ выгоды и невыгоды желаемаго ими дѣла, и тогда быть можетъ не только оправдается наше несочувствіе ихъ желанію, но и они сами оставятъ сіе желаніе свое, какъ несправедливое и нерезонное.

Свщ. Викторъ Введенскій.

ПРОЭКТЪ

правилъ о взаимномъ страхованіи церквей орловской епархіи.

§ 1. Церкви всѣхъ категорій: приходныя, безприходныя, монастырскія, заштатныя и существующія

(*) Лук. 14, 28.

ющія въ заведеніяхъ разныхъ наименованій и частныхъ домахъ взаимно застраховываютъ себя отъ огня.

§ 2. Взаимное страхованіе церквей заключаетъ двѣ цѣли: а) возможное обезпеченіе ихъ отъ убытковъ, причиняемыхъ огнемъ, и б) пособіе на воспитаніе дѣтей духовенства процентами на имѣющій составиться страховой капиталъ.

§ 3. Завѣдываніе дѣлами взаимнаго страхованія церквей относится на обязанность тѣхъ лицъ, которымъ ввѣрено завѣдываніе дѣлами взаимнаго страхованія отъ огня имущества духовнаго вѣдомства епархіи, на общихъ съ симъ послѣднимъ основаніяхъ.

§ 4. Страхованіе на всѣ церкви епархіи простирается обязательно въ опредѣленныхъ ниже частяхъ ихъ стоимости.

§ 5. Пріемъ церквей на страхъ производится въ такомъ же порядкѣ и такимъ же образомъ, какъ и недвижимыя имущества духовнаго вѣдомства, за исключеніемъ нижеслѣдующихъ особенныхъ правилъ.

а) Страховыя вѣдомости церквамъ распорядителями изготовляются отдѣльныя отъ вѣдомостей прочимъ имуществамъ.

б) Оцѣнка церкви дѣлается распорядителемъ, при участіи не менѣе какъ двухъ третей прихожанъ ея домохозяевъ, духовнаго причта и церковнаго старосты.

в) Церковь оцѣнивается по стоимости ея зданія въ совокупности съ неотъемлемыми и необходимыми

ми прина
стію, по
если она
означеніе
жется не
рядитель
ковнымъ
ея новой.

г) Въ
разныхъ
дится въ
жимость,
щаются.

При

собра

сной

равны

собра

проис

подле

равлен

прису

въ мо

махъ.

дожен

§ 6. Пр

угрожают

водою, об

визшей н

§ 7. Раз

оной проц

а) Дер

ми принадлежностями, утварью и всею движимостью, по имѣющейся описи церковнаго имущества, если оная содержится въ исправности и съ точнымъ означеніемъ цѣнъ имуществу; если же опись окажется неисправною въ этомъ отношеніи, то распорядитель вмѣстѣ съ духовнымъ причтомъ и церковнымъ старостою озабочивается приготовленіемъ ея новой.

г) Въ церквахъ, существующихъ въ заведеніяхъ разныхъ наименованій и частныхъ домахъ, приводится въ оцѣнку иконостасъ, утварь и прочая движимость, не касаясь зданій, въ комхъ онѣ помѣщаются.

Примѣчаніе. Для оцѣнки приходной церкви собраніе прихожанъ ея, а для оцѣнки приписной къ приходной, прихожанъ сей послѣдней, равнымъ образомъ для оцѣнки безприходной собраніе прихожанъ ближайшей приходной происходитъ, по отношеніямъ распорядителей, подлежащими волостнымъ и полицейскими управленіями; назначеніе уполномоченныхъ для присутствія при оцѣнкѣ церквей, находящихся въ монастыряхъ, заведеніяхъ и частныхъ домахъ, дѣлается начальниками оныхъ, по предложеніямъ распорядителей же.

§ 6. Принимаются на страхъ церкви, которымъ угрожаютъ паденіемъ или разрушеніемъ подмытіе водою, обвалъ земли и т. п., не иначе, какъ въ низшей нормѣ.

§ 7. Размѣръ страховой суммы и взиманія съ оной процента опредѣляется такъ:

а) Деревяныя церкви, оцѣненные въ суммы отъ

1000 р. до 6000 р., застраховываются въ половинѣ ихъ стоимости и вносятъ съ оной по $1\frac{1}{2}\%$.

б) Каменные церкви цѣною отъ 6000 до 30000 р. принимаются въ одной трети стоимости и платятъ съ нея по $1\frac{1}{4}\%$.

в) Каменные церкви, оцѣненные въ суммы отъ 30000 до 65000 р. и свыше, застраховываются въ одной четверти цѣнности со взносомъ страховыхъ платежей съ оной по $1\frac{1}{8}\%$.

§ 8. Монастырскія, безприходныя и находящіяся въ заведеніяхъ и частныхъ домахъ церкви вносятъ страховые платежи изъ тѣхъ суммъ, на которыя онѣ содержатся, а заштатныя или приписныя — изъ суммъ тѣхъ церквей, къ которымъ онѣ приписаны.

§ 9. Безприходныя церкви, судя по ихъ средствамъ, и заштатныя, судя по доходамъ тѣхъ церквей, къ коимъ онѣ приписаны, могутъ изъ разряда, соответственнаго ихъ цѣнности, быть низведены въ разрядъ низшій.

Примѣчаніе. Во всемъ остальномъ по отношенію къ размѣру страховой суммы и взаимнаго съ оной процента приравнительно имѣютъ силу правила положенія о взаимномъ страхованіи отъ огня недвижимыхъ имуществъ духовнаго вѣдомства.

§ 10. Платежи за страхование церквей вноситъ церковный староста распорядителю, съ вѣдѣнія священно-церковно-служителей, и кои же и записываютъ ихъ на расходъ въ книгу, а вознагражденія за пожарныя убытки изъ епархіальнаго страховаго комитета получаетъ церковный же староста вмѣстѣ съ священникомъ, которые, по предъявленіи наличнаго вѣдомства о приходѣ,

нѣ наличнаго вѣдомства о приходѣ,

§ 11. О пожарныхъ потеряхъ вѣдомства. правилъ условія, и положенія ховнаго вѣдомства.

Обясненія

На сѣбѣ сего года, страхованіи побужденіи ихъ.

быть принаго вѣдомственное и особеннымъ нахожденіемъ всѣхъ здѣсь еще по огня, за в и доброво. ко подверженъ зда всегда по —прихода

нѣи наличности суммы прихожанамъ, вносятъ ее на приходъ въ книгу.

§ 11. Относительно порядка вознагражденій за пожарные убытки, условія ихъ употребленія, счетоводства, отчетности и примѣненія настоящихъ правилъ приноровительно дѣйствуютъ правила и условія, изложенныя въ отношеніи всего этого въ положеніи о взаимномъ страхованіи имущества духовнаго вѣдомства орловской епархіи.

Объяснительная записка къ проекту правилъ о взаимномъ страхованіи церквей въ орловской епархіи.

На съѣздѣ оо. депутатовъ, бывшемъ въ генварѣ сего года, заявлено было о возможности взаимнаго страхованія самыхъ церквей, что и послужило мнѣ побужденіемъ къ начертанію правилъ о страхованіи ихъ. Но церкви въ этомъ отношеніи не могутъ быть приравнены къ другимъ имуществамъ духовнаго вѣдомства, такъ какъ онѣ, имѣя особое, религіозное назначеніе, отличаются отъ послѣднихъ особливыми, во первыхъ, условіями мѣстъ своего нахожденія, по большей части въ отдѣленіи отъ всѣхъ зданій въ городахъ и селахъ, и потому, и еще по незначительному употребленію въ нихъ огня, за которымъ, притомъ, приставлены смотрѣть и добровольно смотрятъ десятки глазъ, онѣ рѣдко подвергаются пожарамъ,—а во вторыхъ, церкви, какъ зданія общественныя, часто выстроенныя и всегда почти поддерживаемыя усердіемъ общества —прихода, слишкомъ бы обременялись страховыми

взносами, равными взносамъ съдругаго рода имущества, а это не сообразно было бы съ справедливостью. Сверхъ того, церкви представляютъ собою такое разнообразіе по доходамъ и по стоимости своей, что одинаковые страховые проценты съ нихъ опредѣлены быть не могутъ, и эта невозможность, соединенная съ опасеніемъ обремененія ихъ страховыми платежами, вызываетъ необходимость все ихъ количество раздѣлить на разряды — такъ, чтобы съ разряда церквей, низшихъ по цѣнѣ, брался высшій процентъ, и наоборотъ, — чѣмъ выше по цѣнѣ церкви, тѣмъ бы низшій процентъ онѣ платили. вмѣстѣ съ тѣмъ страховой платежъ долженъ быть назначенъ не съ полной стоимости каждой церкви, а опять въ обратномъ отношеніи: чѣмъ церковь дешевле оцѣнена, тѣмъ въ большей части ея цѣнности она застраховывается, и чѣмъ дороже — тѣмъ въ меньшей.

Церковь для страхованія цѣнится въ общемъ ея составѣ, никакъ не исключая принадлежностей, безъ которыхъ она не мыслима въ полномъ значеніи слова. Кромѣ самаго зданія церкви, въ цѣнность ея входитъ все ея внутреннее имущество, составляющее всегдашнія ея принадлежности, какъ-то: иконостасъ, иконы, оклады на нихъ, ризница, колокола и т. д. Все это имущество въ строгомъ смыслѣ есть движимое, но оно должно быть принимаемо на страхъ нераздѣльно отъ зданія церкви, кромѣ денежныхъ суммъ и свѣчей, приобретаемыхъ въ церковный ящикъ, которыя застраховываемы быть не могутъ, по ихъ непостоянному нахожденію въ церкви и по постоянной измѣняемо-

сти въ ко
собственн
тому, как
строения,
учебнымъ
церкви не
жимое, и
какъ это-
дороже са
огнемъ, т
раются въ
ихъ часте
зданій, н
ствѣ как
что $\frac{3}{9}$ вс
каменныя
ховой пла
мыхъ, та
чѣмъ нос.
квей и ка
сти равня
отчасти с
вля церк
не стольк
обезнечені
Изъ общ
цію церк
ни монаст
ства къ с
Всѣ цер
раздѣлить
вктѣ.

сти въ количествѣ.—Если бы принимать на страхъ собственно недвижимыя зданія церквей, подобно тому, какъ застраховываются только недвижимыя строенія, принадлежащія церквамъ, монастырямъ, учебнымъ заведеніямъ и частнымъ лицамъ, то церкви не могли бы быть обезпечены за свое движимое, находящееся внутри ихъ; между тѣмъ какъ это—то движимое, часто стоящее гораздо дороже самыхъ зданій, чаще всего и истребляется огнемъ, такъ какъ церкви преимущественно загораются внутри. Да и самый страховой сборъ съ ихъ частей стоимости одного недвижимаго, т. е. зданій, не составилъ бы въ достаточномъ количествѣ капитала на обезпеченіе ихъ, тѣмъ болѣе что $\frac{3}{9}$ всего (900) количества церквей въ епархіи каменные, а $\frac{1}{9}$ деревянные, и съ первыхъ страховой платежъ былъ бы меньше, чѣмъ съ деревянныхъ, такъ какъ первыя менѣе удобосгораемы, чѣмъ послѣднія; при всемъ томъ движимость церквей и каменныхъ въ отношеніи удобовозгораемости равняется движимости церквей деревянныхъ и отчасти самымъ ихъ зданіямъ. Потому—то каменные церкви должны платить взносы страховые не столько за обезпеченіе самихъ себя, сколько за обезпеченіе своихъ принадлежностей.

Изъ общаго числа назначаемыхъ къ страхованію церквей не исключаются ни безприходныя, ни монастырскія, имѣющія свои спеціальныя средства къ существованію.

Всѣ церкви въ епархіи предполагается мною раздѣлить на три разряда, какъ показано въ про-
ектѣ.

Перваго разряда деревянныя церкви въ количествѣ примѣр. 100; при оцѣнкѣ ихъ въ высшей нормѣ, т. е. въ половинѣ 6000 р., или въ 3000 р. каждой, общая цифра ихъ стоимости будетъ равна 300,000 р., при взиманіи съ которыхъ по $1\frac{1}{8}\%$ страховаго сбора составитъ 4500 р.

Второго разряда церквей каменныхъ, приблизительно 500; если онѣ будутъ оцѣнены по высшей нормѣ, т. е. въ одной трети 30000 р., или въ 10000 р. каждая, то стоимость ихъ всѣхъ будетъ равна 5,000,000 р., съ которыхъ страховаго сбора по $1\frac{1}{4}\%$ получится 62250 р.

Третьяго разряда церквей каменныхъ 300; цѣны ихъ по высшей нормѣ, т. е. въ четвертой части 65,000 р., или въ 16250 р. каждую, получимъ общую ихъ стоимость, равную 3,675,000 р., а страховаго съ нихъ по $1\frac{1}{8}\%$ сбору составитъ 41,343 р.

Итакъ страховыхъ взносовъ съ церквей всѣхъ разрядовъ въ одинъ годъ образуется 108,093 р., а въ десять лѣтъ 1,080,930 р. На первую сумму, т. е. на 108,093 р., наростеть въ банкѣ процентовъ въ одинъ годъ 6485 р. 58 к., полагая по 6% , а на послѣднюю, т. е. на 1,080,930 р. наростеть въ одинъ также годъ 64,855 р. 80 к.

При выше принятой нами оцѣнкѣ и взиманіи страховыхъ сборовъ, церкви 1-го разряда будутъ вносить по 45 р., 2-го разряда — по 124 р. 50 к., 3-го — по 137 р. 81 к.

Положимъ, въ первое время церкви будутъ нести два болѣе видные налога, — и назначенный съ нихъ съѣздомъ духовныхъ депутатовъ по количеству приходскихъ душъ на пособіе семинаріи и учили-

щамъ, и
печеніе са
хованіе;
постепенн
соразмѣрн
страховой
нія своего
тался то
ніемъ вре
въ своихъ
взаимное
имущества
Въ пр
§ 6 про
церкви, у
отъ разн
низшей,
обходимо
дѣ мѣры
ному пол
стройку т
еленіе их
оду
Ивлечес
оберъ-пр
Толстия
Среди м

щамъ, и опредѣляемый моимъ проектомъ за обезпеченіе самихъ церквей отъ огня во взаимное страхованіе; но за то первый налогъ долженъ быть постепенно вытѣсняемъ послѣднимъ. такъ чтобы, соразмѣрно увеличенію съ лѣтами процентовъ на страховой капиталъ, имѣющихъ цѣлью употребленія своего также нужды семинаріи и училищъ, остался только послѣдній одинъ. да и сей съ теченіемъ времени можетъ болѣе и болѣе понижаться въ своихъ размѣрахъ, когда привѣтся и примется взаимное страхованіе церквей и всѣхъ недвижимыхъ имуществъ духовнаго вѣдомства епархіи.

Въ предупреденіе недоразумѣнія касательно § 6 проекта правилъ, въ которомъ предположено церкви, угрожаемая паденіемъ или разрушеніемъ отъ разныхъ причинъ, принимать на страхъ въ низшей, противъ цѣнности страховой, нормѣ, необходимо объяснить, что это предусмотрено въ видѣ мѣры къ пресѣченію повода къ злоумышленному полученію изъ страхованія средствъ на перестройку таковыхъ церквей и вообще на возобновленіе ихъ въ разрушеніи.

Составилъ свящ. Н. Раевскій.

Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета оберъ-прокурора Святейшаго Синода графа Толстого по вѣдомству православнаго исповѣданія за 1867 годъ.

(Продолженіе).

Училища для дѣтей духовнаго званія.

Среди многоразличныхъ заботъ духовнаго прави-

тельства о возвышеніи духовнаго образованія въ учебныхъ заведеніяхъ, воспитывающихъ для паптырскаго служенія, обращено было имъ попечительное вниманіе и на училища для дѣвицъ духовнаго званія благовременнымъ принятіемъ мѣръ къ ихъ благоустройству въ учебно-воспитательномъ и экономическомъ отношеніяхъ.

Составленіе общаго устава для училищъ, содержимыхъ на мѣстные способы.

Независимо отъ 11-ти училищъ для дѣвицъ духовнаго званія, имѣющихъ счастье состоять подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Величества Государыни Императрицы, существуютъ въ 28-ми епархіяхъ такія же училища, содержимыя на мѣстные способы и въ своей дѣятельности и внутреннемъ устройствѣ руководящіяся различными уставами. Для введенія въ сіи послѣднія училища единства, необходимаго для преуспѣянія обученія и воспитанія, учебнымъ комитетомъ составленъ для нихъ общій нормальный уставъ, съ росписаніемъ учебныхъ часовъ и указаніемъ учебниковъ и учебныхъ пособій. Уставъ этотъ удостоился Высочайшаго утвержденія 20 сентября 1868 года.

Частныя мѣры.

Кромѣ этой общей мѣры, со введеніемъ ея долженствующей имѣть успѣшное вліяніе на стройное развитіе упомянутыхъ училищъ, были предпринимаемы, по указанію нужды, и слѣдующія частныя мѣры.

Предостав.

Съ Вы

скомъ уч

на въ ми

ніемъ ея

ней возна

средствъ

бѣдныхъ

Высоча

блюстите

занимающ

да, но бе

отъ служ

право и с

въ и ше д

ственной

танія сир

недостат

скомъ мо

Принятіе с

Въ вида

мейскаго

лучать обр

послѣдова

въ пользу

изъ числа

дѣвицъ ду

стѣйшимъ

Государ

Предоставленіе правъ государственной службы лицамъ, служащимъ при училищахъ.

Съ Высочайшаго разрѣшенія, при московскомъ училищѣ дѣвиць духовнаго званія учреждена въ минувшемъ году должность врача, съ отнесеніемъ ея къ IX классу и съ производствомъ по ней вознагражденія изъ мѣстныхъ епархіальныхъ средствъ. При орловскомъ пріютѣ для сиротъ и бѣдныхъ дѣвиць духовнаго званія учреждена, съ Высочайшаго соизволенія, должность почетнаго блюстителя по хозяйственной части, съ правомъ занимающему ее лицу носить мундиръ VIII разряда, но безъ освобожденія лицъ купческаго званія отъ службы по городскимъ выборамъ. Такое же право и съ тѣмъ же ограниченіемъ Всемилюстивѣйше даровано почетному блюстителю по хозяйственной части въ пріютѣ, устроенномъ для воспитанія сиротъ православнаго духовенства и дочерей недостаточныхъ русскихъ чиновниковъ при женскомъ монастырѣ въ г. Вильнѣ.

Принятіе въ училища на казенное содержаніе сиротъ армейскаго и флотскаго духовенства.

Въ видахъ предоставленія дѣвицамъ-сиротамъ армейскаго и флотскаго духовенства возможности получить образованіе, съ Высочайшаго соизволенія, послѣдовавшаго въ 3-й день іюля 1867 г., отдѣлено въ пользу ихъ восемь казеннокоштныхъ вакансій, изъ числа положенныхъ по штату въ училищахъ дѣвиць духовнаго званія, состоящихъ подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Величества Государыни Императрицы.

Назначеніе суммы на содержаніе училищныхъ церквей.

По случаю устройства домовыхъ церквей въ Каменецъ-Подольскомъ и Виленскомъ училищахъ, Святѣйшимъ Синодомъ назначено къ ежегодному отпуску, изъ духовно-учебнаго капитала, на жалованье причту и содержаніе церкви при Каменецъ-Подольскомъ училищѣ по 400 р., и на содержаніе церкви виленскаго училища по 100 рублей.

Пожертвованія на училища двѣихъ духовнаго званія.

Возрастающее общее сочувствіе къ женскимъ духовно-учебнымъ заведеніямъ, по примѣру прежнихъ лѣтъ, выражалось въ усердныхъ пожертвованіяхъ въ ихъ пользу какъ со стороны епархіальныхъ архипастырей и духовенства, такъ и разныхъ свѣтскихъ лицъ, ревнующихъ о преуспѣяніи духовнаго просвѣщенія и находившихъ себѣ высокій образецъ въ постоянно Всемилостивѣйшемъ вниманіи Государыни Императрицы къ нуждамъ сихъ заведеній.

Училища, состоящія подѣ Августѣйшимъ Ея повелѣніемъ, были снабжаемы отъ Ея Величества книгами и журналами духовно-нравственнаго содержанія. Отъ щедротъ Ея Величества пожертвовано въ иркутское училище 500 р. на устройство одежды и бѣлья воспитанницамъ, кончившимъ курсъ ученія въ 1867 г. и въ козельское училище 100 р. на содержаніе двухъ пансіонерокъ изъ круглыхъ сиротъ духовнаго званія.

Изъ пожертвованій частныхъ лицъ заслуживаютъ особеннаго вниманія слѣдующія:

Присутствующій въ Святѣйшемъ Синодѣ, при-

дворный
твоваль
на 1000 р
стойной

Значите
воспитанн
заведеній
лицъ: па
занскаго
Красногла
Заботы ду

Выгоды
духовно-у
ныхъ эк
силахъ,
званіе, бо
лицамъ с
убѣжденіе
сти для д
ставляетъ
ности дух
большемъ
а съ друг
епархіяхъ

Въ пол
попеченіи
раются пр
тію учили
сдѣланы у
тію учили

дворный протоіерей Іоаннъ Рождественскій пожертвовалъ въ царскосельское училище два 6% билета на 1000 руб., для содержанія изъ процентовъ постоянной пансіонерки.

Значительныя также пожертвованія на содержаніе воспитанницъ и на пособія имъ при выпускѣ изъ заведеній сдѣланы почетными блюстителями училищъ: царскосельскаго Вьюшинымъ (650 р.), казанскаго Ёрупениковымъ (500 р.) и тульскаго Красноглазовымъ (500 р.).

Заботы духовенства объ усиленіи существующихъ училищъ и объ открытіи новыхъ.

Выгоды образованія, получаемого въ женскихъ духовно-учебныхъ заденіяхъ, которыя, при скромныхъ экономическихъ и учебно-воспитательныхъ силахъ, съ достоинствомъ выполняютъ свое призваніе, болѣе и болѣе привлекаютъ къ симъ училищамъ симпатіи духовенства. укоренія въ немъ убѣжденіе въ ихъ необходимости и благодѣтельности для духовнаго сословія. Минувшій годъ представляетъ многіе утѣшительные опыты попечительности духовенства съ одной стороны о возможно большемъ развитіи училищъ уже существующихъ, а съ другой — о заведеніи училищъ вновь въ тѣхъ епархіяхъ, гдѣ ихъ нѣтъ.

Въ полтавской епархіи, при архипастырскомъ попеченіи тамошняго преосвященнаго Іоанна, собираются приношенія на предположенное къ открытію училище дѣвицъ духовнаго званія. Въ Саратовѣ сдѣланы уже всѣ нужныя приготовленія къ открытію училища, и для его помѣщенія купленъ домъ.

Въ тамбовской епархіи предположено произвести значительныя постройки въ существующимъ зданіямъ училища, съ цѣлю увеличить въ немъ число учащихся. На это пожертвовано преосвященнымъ Θεодосіемъ 2500 р., а духовенство выразило желаніе обратить на этотъ предметъ 7495 р., предназначенные на составленіе пенсіоннаго капитала для лицъ духовнаго званія. На расширение съ тою же цѣлю зданій харьковскаго училища дѣвицъ духовнаго званія пожертвовано мѣстнымъ духовенствомъ, по приглашенію архієпископа Макарія, 11473 р. Духовенство черниговской епархіи заявило желаніе о расширеніи тамошняго училища и предложило на этотъ предметъ новыя пожертвованія.

Начальныя школы при семинаріяхъ и училищахъ дѣвицъ духовнаго званія.

Одна изъ важнѣйшихъ задачъ духовной школы — воспитать способныхъ и искусныхъ дѣятелей на поприщѣ религіозно-нравственнаго образованія народа. Но, какъ бы хорошо ни была поставлена учебная часть въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, какія бы ни предпринимались въ нихъ улучшенія и реформы, цѣль не будетъ достигнута, если воспитывающіеся въ духовныхъ училищахъ, вмѣстѣ съ теоріей науки, не усвоятъ себѣ умѣнья и навыка разумно прилагать къ дѣлу пріобрѣтенныя въ школахъ познанія, если по выходѣ изъ нея должны будутъ пролагать себѣ новые пути, безъ предварительной подготовки, безъ опыта, предоставленные собственнымъ, еще не окрѣпнувшимъ

силамъ. С
ческаго о
жило пов
духовнаго
постепенн
такъ и пр
начальны
первые за
гихъ заве

По рас
школы пр
именемъ
1867 году
ство уча
школахъ
владиміре
100. Здѣ
отъ 18 д
школы по
довольно
которыхъ
цовъ, дух

Одни,
русской
и писать
изъ ари
предметов
симъ рас
ками. Во
преподаю
первыя д
школахъ

силамъ. Сознаніе необходимости для нихъ практическаго ознакомленія съ дѣломъ обученія послужило поводомъ въ введенію въ кругъ предметовъ духовнаго образованія уроковъ педагогики и къ постепенному учрежденію какъ при семинаріяхъ, такъ и при училищахъ дѣвицъ духовнаго званія, начальныхъ школъ. Школы эти представляютъ первые зачатки служенія питомцевъ тѣхъ и другихъ заведеній на пользу просвѣщенія.

По распоряженію Святѣйшаго Синода начальные школы при семинаріяхъ стали открываться, подъ именемъ воскресныхъ, 1866/7 учебного года. Въ 1867 году число ихъ возрасло до 37-ми. Количество учащихся довольно значительно. Такъ въ школахъ самарской, полтавской, кишиневской, владимірской и другихъ оно простиралось свыше 100. Здѣсь были не только дѣти, но и взрослые отъ 18 до 40 лѣтъ. По большей части воскресныя школы посѣщались дѣтьми бѣдныхъ классовъ: но довольно значительный процентъ учащихся въ нѣкоторыхъ школахъ составляютъ также дѣти купцовъ, духовныхъ, чиновниковъ.

Одни, поступающія въ школу, не знаютъ даже русской грамоты. Другіе умѣютъ только читать и писать, третьи имѣютъ нѣкоторыя свѣдѣнія изъ ариметики, исторіи и частію изъ иныхъ предметовъ начального образованія. Сообразно съ симъ распределяются и самыя занятія съ учениками. Во всѣхъ вообще воскресныхъ школахъ преподаются: законъ Божій, чтеніе, письмо и первыя дѣйствія ариметики. Но въ нѣкоторыхъ школахъ къ этому присоединяются свѣдѣнія изъ

священной и отечественной исторіи, краткія географическія свѣдѣнія объ отечествѣ и церковное пѣніе. Въ казанской школѣ посѣщающія ее дѣти бѣдныхъ чиновниковъ и мѣщанъ, обучающіяся въ тамошнемъ уѣздномъ и приходскомъ училищѣ, получаютъ помощь въ приготовленіи своихъ классныхъ уроковъ по предметамъ училищнаго образованія. Въ полоцкой школѣ, по желанію нѣкоторыхъ изъ учениковъ, преподаются для нихъ высшія правила ариѳметики, грамматика, а для одного, готовящагося поступить въ гимназію, латинскій языкъ. Преподаваніе всѣхъ предметовъ производится по новѣйшимъ методамъ и по лучшимъ учебнымъ руководствамъ, воспитанниками старшихъ классовъ семинаріи подъ руководствомъ наставника педагогики и подъ наблюденіемъ семинарскаго ректора.

Обученіе въ воскресныхъ школахъ производилось первоначально по воскресеньямъ. Но впоследствии, по усердію самихъ учащихся, во многихъ школахъ стали назначаться для нихъ занятія не только въ воскресенье, но и во всѣ праздничные дни. Въ нѣкоторыхъ же школахъ обученіе не прекращается и въ дни будничные. При черниговской семинаріи открыты 12 марта двѣ школы, праздничная и ежедневная. Преподавателями въ ней не только воспитанники, но и наставники семинаріи. Сверхъ предметовъ начальнаго образованія, въ праздничной школѣ дѣлаются объясненія евангелія, читаемаго въ праздники и воскресные дни на литургіи, предлагаются рассказы изъ церковной и русской исторіи, изъясняется исторія праздниковъ,

значеніе церкви. Занятіемъ на сней. Заваніемъ ежедневныхъ уроковъ; въ есть многоткуда отютъ на г

Всѣ эти степенномшколь, т и сочувст

Введеніи дѣвицъ добрые наограничи что старое время тательни торыхъ тій былъ щѣ дѣви откритъ ходящихъ сѣщали 1 9-ти лѣтн спитанни ставника хіальный рительны школѣ д

значеніе богослуженія и обрядовъ православной церкви. Уроки начинаются и заканчиваются пѣніемъ наиболѣе употребительныхъ церковныхъ пѣсней. Занятія въ харьковской школѣ также идутъ ежедневно во вниманіи къ особенному усердію учениковъ; въ числѣ ихъ, кромѣ городскихъ жителей, есть много мальчиковъ изъ окрестныхъ деревень, откуда отцы привозятъ ихъ въ школу и помѣщаютъ на городскихъ квартирахъ.

Все эти данныя свидѣтельствуютъ какъ о постепенномъ расширеніи дѣятельности начальныхъ школъ, такъ и о возрастающемъ къ нимъ довѣріи и сочувствіи со стороны общества.

Введеніе началъ педагогики въ училищахъ для дѣвицъ духовнаго званія также приноситъ свои добрые плоды. Практическія занятія воспитанницъ ограничивались здѣсь, по большей части, тѣмъ, что старшія воспитанницы обучали, въ назначенное время, младшихъ, подъ руководствомъ воспитательницъ и наставника педагогики. Но въ нѣкоторыхъ училищахъ кругъ практическихъ занятій былъ гораздо шире. При харьковскомъ училищѣ дѣвицъ духовнаго званія найдено удобнымъ открыть ежедневную бесплатную школу для приходящихъ дѣтей, которую въ истекшемъ году посѣщали 16 дѣвочекъ и 5 мальчиковъ отъ 7-ми до 9-ти лѣтнаго возраста. Обученіе ихъ поручено воспитанницамъ училища, подъ руководствомъ наставника педагогики, и, какъ удостовѣряетъ епархіальный преосвященный, оно идетъ съ удовлетворительнымъ успѣхомъ. Въ самарской воскресной школѣ для дѣвочекъ обученіемъ ихъ занимаются,

подъ руководствомъ помощницы начальницы эта-
мошняго училища дѣвицъ духовнаго званія, шесть
воспитанницъ этого училища старшаго курса. При
учрежденіи школы лично присутствовали преосвя-
щенный Герасимъ и благословилъ начало ея заня-
тій; и послѣ того онъ не переставалъ посещать
школу, входилъ во всѣ подробности ея положенія,
производилъ краткія испытанія и раздавалъ луч-
шимъ и болѣе успѣвшимъ дѣтямъ св. иконы и
книги.

Преподаваніе во всѣхъ начальныхъ школахъ
производится безмездно. Школы держатся исклю-
чительно личною энергіею молодыхъ своихъ настав-
никовъ, находящихъ для себя единственное и луч-
шее вознагражденіе въ усердіи и успѣхахъ пиго-
цевъ и въ чувствахъ довѣрія и расположенія ихъ
къ воспитателямъ. Матеріальная средства школы
слишкомъ не велики. Необходимыми учебниками,
учебными пособіями и классными принадлежностями,
школы снабжаются отъ семинарій, на счетъ
суммъ остаточныхъ, или ассигнуемыхъ на библио-
теку; было также въскольکو случаевъ пожертвованій
для школы, книгами и другими школьными
предметами, отъ преподавателей и разныхъ свѣт-
скихъ лицъ. Сверхъ того 33 воскресныя школы,
учрежденныя при семинаріяхъ, получили въ прош-
ломъ году, въ вознагражденіе изъ суммъ Министерства
Народнаго Просвѣщенія, въ количествѣ 400 р. для
каждой школы, на необходимѣшіе расходы по об-
заведенію учебными принадлежностями. Съ цѣлію
возможнаго поощренія воспитанниковъ къ усердно-
му ученію, изъ Министерства разосланы по во-

скреснымъ
раженія
рилла и
ніемъ, да
успѣхамъ

За пред-
дѣтельно
выраженіе
ши ученъ
священно-
въ духовн
оскудѣван
наго ихъ
ною ревн
общую со
тературъ.
новыя и

Общее
въ 1867
ловъ и 2
характеръ
оставалис
годы. Зад
русскомъ
просвѣщен
они идутъ
ченіе пре
дательнаго
ція опред
образовані

скреснымъ школамъ хромофотографированныя изображенія святыхъ первоучителей славянскихъ Кирилла и Мефодія и книжки съ ихъ жизнеописаніемъ, для раздачи отличившимъ по поведенію и успѣхамъ ученикамъ.

Духовная литература.

За предѣлами школы религіозно-образовательная дѣятельность имѣла для себя высшее и полнѣйшее выраженіе въ трудахъ духовной письменности. Наши ученые представители богословской науки и священно-служители, сами получившіе воспитаніе въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, вмѣстѣ съ неоскудѣвающими жертвами на улучшеніе матеріальнаго ихъ благосостоянія, продолжаютъ съ неуслабною ревностію вносить свои посильныя лепты въ общую сокровищницу отечественной духовной литературы, которая съ каждымъ годомъ дѣлаетъ новые и большіе успѣхи и пріобрѣтенія.

Общее число духовныхъ періодическихъ изданій въ 1867 году было 36; въ томъ числѣ 11 журналовъ и 25 епархіальныхъ вѣдомостей. Основной характеръ и направленіе духовныхъ журналовъ оставались тѣ же, какія имѣли они и въ прошлые годы. Задача всѣхъ ихъ одна — распространять въ русскомъ обществѣ свѣтъ религіозно-православнаго просвѣщенія. Но къ достиженію этой главной цѣли они идутъ различными путями. Такъ Душеполезное чтеніе представляетъ рядъ статей нравственно-назидательнаго содержанія. Содержаніе Воскреснаго чтенія определяется его назначеніемъ для народнаго образованія въ духѣ православія и для сельскихъ

школъ. Православный собесѣдникъ, въ минувшемъ году направлялъ свои силы преимущественно къ изобличенію неправды раскола. Въ Христіанскомъ чтеніи и Трудахъ кievской духовной академіи заслуживаютъ особеннаго вниманія, независимо отъ ученой разработки разныхъ важнѣйшихъ отдѣловъ православно-богословской науки, обстоятельныя критическія изслѣдованія и опроверженія современныхъ матеріалистическихъ и пантеистическихъ теорій; кромѣ того въ послѣднемъ журналѣ, издаваемомъ въ Кіевѣ, помѣщено довольно статей, проливающихъ яркій свѣтъ на отношенія латинства къ православно-церкви на западѣ Россіи. Православное обозрѣніе, поставившее своею задачею — сближеніе духовенства и общества въ высшихъ интересахъ Православія, старается дать своимъ читателямъ возможно полную и стройную картину современнаго положенія православной церкви, слѣдитъ за всѣми явленіями текущей церковной жизни, какъ въ Россіи, такъ и на православномъ Востоцѣ и въ ино-вѣрныхъ странахъ, знакомитъ съ дѣятельностію и разнообразными нуждами православнаго духовенства, православныхъ паствъ, съ состояніемъ отечественныхъ духовно-учебныхъ заведеній. Епархіальныя вѣдомости, служа органами мѣстной епархіальной жизни, въ своемъ литературномъ отдѣлѣ представляютъ также не мало интересныхъ статей, составленныхъ по мѣстнымъ источникамъ, знакомя чрезъ эти статьи съ исторіей распространенія и утвержденія вѣры въ предѣлахъ епархіи, съ ея іерархіей и разными церковными учрежденіями, съ религіозными вѣрованіями и обычаями народа.

Перевод
русское
лѣтъ, и в
вицахъ д
обозрѣніи
архимандр
книгъ Ев
—перевод
сдѣланы
ской духо
потребнос
шій Сино
димымъ п
ніе русск
конферен
академіи
христіанс
книгъ, св
замѣчанія
разсмотрѣ
Кромѣ
1867 году
жанія от
тельны:
чтенія ап
вія. „Оч
скаго уче
тетъ св.
Божій дл
Романова
переведен
вымъ.

Переводы ветхозавѣтныхъ книгъ св. писанія на русское нарѣчіе, по примѣру предшествовавшихъ дѣлѣтъ, и въ 1867 г. находили себѣ мѣсто на страницахъ духовныхъ журналовъ. Въ Православномъ обозрѣніи напечатанъ принадлежащій покойному архимандриту Макарію переводъ первой и второй книгъ Ездры и Нееміи, а въ Христіанскомъ чтеніи — переводъ первой и второй книгъ паралипоменонъ, сдѣланный трудами наставниковъ с.-петербургской духовной академіи. Въ виду общепризнанной потребности въ русскомъ текстѣ библіи, Святѣйшій Синодъ, съ своей стороны, признавая необходимымъ предпринять, отъ собственнаго лица, издание русскаго перевода Ветхаго Завѣта, поручилъ конференціямъ Кіевской, Московской и Казанской академій приступить къ пересмотру изданныхъ въ христіанскомъ чтеніи переложеній священныхъ книгъ, свѣривъ ихъ съ подлиннымъ текстомъ, и замѣчанія свои по этому предмету представить на разсмотрѣніе Синода.

Кромѣ духовныхъ періодическихъ изданій, въ 1867 году издано много сочиненій духовнаго содержания отдѣльными книгами. Между ними замѣчательны: „Бесѣды на воскресныя и праздничныя чтенія апостола“ архієпископа могилевскаго Евсевія. „Очерки догматическаго православно-христіанскаго ученія“ профессора богословіи въ университетѣ св. Владиміра протоіерея Фаворова, „Законъ Божій для русскихъ народныхъ школъ“ протоіерея Романова, „Письма противъ матеріализма“ Фабри, переведенныя съ нѣмецкаго протоіереемъ Рудаковымъ.

Издание Описанія дѣлъ и документовъ синодальнаго архива.

Видное мѣсто въ числѣ прошлогоднихъ изданій принадлежитъ „Описанію документовъ и дѣлъ хранящихся въ архивѣ Святѣйшаго Правительствующаго Синода“, составленному Высочайше учрежденною комиссією для разбора дѣлъ синодальнаго архива. Въ составъ изданнаго комиссією перваго тома вошли: описаніе небольшого числа хранящихся въ синодальномъ архивѣ документовъ XVI, XVII и начала XVIII столѣтій; описаніе нѣсколькихъ дѣлъ, первоначально производившихся въ монастырскомъ приказѣ и камеръ-коллегіи, и, по всей вѣроятности, вытребованныхъ оттуда Святѣйшимъ Синодомъ для справокъ; описаніе дѣлъ, начатыхъ производствомъ въ Святѣйшемъ Синодѣ въ продолженіе 1721 года и нѣсколько извлеченныхъ изъ этихъ дѣлъ документовъ. Богатство и разнообразіе матеріаловъ для русской исторіи и исторіи русской церкви, собранныхъ въ „Описаніи“, дѣлаютъ его драгоценнымъ приобрѣтеніемъ для науки.

Комиссія неутомимо продолжаетъ исполненіе возложеннаго на нее порученія. Въ теченіе 1867 года ею приготовленъ уже къ изданію и второй томъ описанія синодальнаго архива.

По жертвованіе архіепископомъ харьковскимъ Макаріемъ капитала на выдачу премій за сочиненія.

Преосвященный архіепископъ харьковскій, обогатившій уже отечественную литературу своими замѣчательными учено-богословскими трудами, въ

минувшем
ную засл
на должн
деміи, съ
своихъ си
онъ даль
реніе и т
деньги от
нихъ сост
ложить э
всегда, ст
учрежден
ственных
науки и
ные тру
почетную
дали ему
120.000 р
минувшем
капиталь
деніе, по
стойныя
къ, по п
скихъ, та
съ капит
Святѣйш
вія перв
распоряж
за сочине
сихъ пр
1867 года
шего Вл

архива.
изданий
дѣль
витель-
да и ше
ть си-
коммис-
числа
ентовъ
не вѣ-
щихся
и, и.
Свя-
дѣль,
Синодѣ
влечен-
ство и
горіи и
Описа-
ніемъ
не воз-
57 года
томъ
каріемъ
обога-
своими
и, въ

минувшемъ году оказала ей новую весьма важ-
ную заслугу. Еще въ 1841 году, при поступленіи
на должность бакалавра Кіевской духовной ака-
деміи, съ твердымъ намѣреніемъ трудиться, по мѣрѣ
своихъ силъ, на поприщѣ духовной литературы,
онъ далъ обѣтъ, если Богъ благословитъ его намѣ-
реніе и труды, хранить неприкосновенными все
деньги отъ продажи сочиненій дотоль, пока изъ
нихъ составитъ значительная сумма, и тогда по-
ложить эту сумму въ кредитное установленіе на-
всегда, съ тѣмъ, чтобы на проценты съ нея были
учреждены ежегодныя преміи для поощренія отече-
ственныхъ талантовъ, посвящающихъ себя дѣлу
науки и общепользыхъ знаній. Многолѣтніе уче-
ные труды, снискавшіе преосвященному Макарію
почетную извѣстность въ Россіи и за границу,
дали ему возможность составить капиталъ въ
120.000 р. билетами государственнаго банка. Въ
минувшемъ году весь этотъ столь значительный
капиталъ пожертвованъ преосвященнымъ на учреж-
деніе, послѣ его смерти, премій его имени за до-
стойныя оригинальныя сочиненія на русскомъ язы-
кѣ, по предметамъ богословскихъ наукъ и свѣт-
скихъ, такъ, чтобы въ одинъ годъ все проценты
съ капитала были отпускаемы въ распоряженіе
Святѣйшаго Синода для раздачи премій за сочине-
нія перваго рода, а въ другой годъ поступали въ
распоряженіе академіи наукъ для раздачи премій
за сочиненія свѣтскаго содержанія. На учрежденіе
сихъ премій послѣдовало, въ 3-й день апрѣля
1867 года, Всемиловѣйшее соизволеніе Ва-
шего Величества, а составленныя, вслѣдъ за

тѣмъ, академіей наукъ и Святѣйшимъ Синодомъ положенія для ихъ присужденія удостоены Высочайшаго утвержденія.

(Продолженіе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ

ПРАВОСЛАВНАГО СОБЕСѢДНИКА ВЪ 1870 г.

Православный Собесѣдникъ въ слѣдующемъ 1870 году будетъ издаваться по прежней программѣ, съ 1-го января, *ежемѣсячно*, книжками, не менѣе 10 печатныхъ листовъ въ каждой.

Цѣна за полное годовое изданіе *Православнаго Собесѣдника* на 1870 годъ, со всеми приложеніями къ нему: съ доставкою на домъ по г. Казани и съ пересылкою во все мѣста Имперіи—7 р. с.

Подписка принимается въ Казани въ редакціи *Православнаго Собесѣдника* при духовной академіи.

ИЗВѢСТІЯ ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

„Извѣстія по казанской епархіи“ будутъ выходить и въ 1870 году, два раза въ мѣсяць, нумерами, по 2 печатныхъ листа въ каждомъ.

Цѣна „Извѣстій“ а) отдѣльно отъ „Православнаго Собесѣдника“ *четыре* руб., б) а для выписывающихъ и „Православный Собесѣдникъ“ *три* руб. (всего за два изданія *десять* руб.) сер.—съ пересылкою.

Подписка принимается также въ редакціи *Православнаго Собесѣдника*.

ДУШ

Изданіе
продолжае

Бъ одно
женъ *Указ*

Чтеніи за
затело: 30

Душес
дять ежем

Цѣна го
му „Указа

Чтеніи за
3 р. 50 к

съ „Указа

правилами
подписив

80 к.

Цѣна г
пересылки

но подпис

не прини

Июгород

исключите

въ Москв

„РУКОВО

„Руков

О ВЪ ИЗДАНІИ

ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ ВЪ 1870 Г.

Изданіе журнала Душеполезное Чтеніе будетъ продолжаемо въ 1870 году на прежнихъ основаніяхъ.

Къ одной изъ первыхъ книжекъ будетъ приложенъ *Указатель* статей, помѣщенныхъ въ Душеп. Чтеніи за 10 лѣтъ отъ начала изданія. Цѣна *Указателю*: 30 коп.

Душеполезное Чтеніе по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно.

Цѣна годовому изданію съ приложеніемъ къ нему „Указателя“ статей, помѣщенныхъ въ Душеп. Чтеніи за 10 годовъ,—безъ доставки и пересылки 3 р. 50 к.; съ пересылкою иногороднымъ вмѣстѣ съ „Указателемъ“, согласно съ новыми почтовыми правилами: 3 р. 60 к., съ доставкою московскимъ подписчикамъ, также вмѣстѣ съ „Указателемъ“ 3 р. 80 к.

Цѣна годовому изданію безъ „Указателя“, и безъ пересылки и доставки остается прежняя: 3 рубля, но подписка на *Журналь* отдѣльно отъ „Указателя“ не принимается.

Иногородные благоволятъ относиться для подписки *исключительно* въ редакцію Душеполезнаго Чтенія въ Москвѣ.

О ПРОДОЛЖЕНІИ

„РУКОВОДСТВА ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ ВЪ 1870 Г.

„Руководство для сельскихъ пастырей“ выходитъ

еженедѣльно отдѣльными нумерами, въ 8-ю долю листа, въ объемъ отъ одного до двухъ съ половиною печатныхъ листовъ. Годовое издание составитъ три тома, каждый приблизительно отъ 30-ти до 35-ти печатныхъ листовъ, съ особеннымъ оглавленіемъ и особенною нумераціею страницъ.

Подписная цѣна на мѣсть 4 руб., а съ пересылкою во все мѣста Россіи 5 рублей серебромъ. Плата за журналъ по оффиціальнымъ требованіямъ, какъ то: отъ консисторій, духовныхъ правленій и благочинныхъ можетъ быть, по примѣру прежнихъ годовъ, разсрочена до сентября 1870 года.

СОДЕРЖАНІЕ.

I. Распоряженія и постановленія правительства.
II. Поученіе Преосвященнѣйшаго Макарія, епископа орловскаго и сѣвскаго. Мысленное путешествіе ивока въ Іерусалимъ (прод.). — Объ объединеніи средствъ содержанія духовныхъ училищъ и параллельныхъ классовъ при семинаріи. — Проектъ правилъ о взаимномъ страхованіи церквей орловской епархіи. — Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета оберъ-прокурора при Св. Синодѣ графа Толстаго (прод.). — Объявленія.

Подписка принимается въ Редакціи Орл. Епарх. Вѣд., при О. Семинаріи.

Выходятъ два раза въ мѣсяць. Цѣна годовому изд. 4 р. 50 к. сер. съ пер.

Дозв. цензурою. Орель, Декабря 1-го дня 1869 г.

Печ. въ типографіи Чичикаслова.

ЕПАР

15-го Д

Отъ 21
условіяхъ

По ука
СТВА, С
шали пре
должност
минувша
Комитета
ской Сем
испытанія